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Az erdélyi részek 
a székesfehérvári kiállitáson. 

H. 

A székes-fehérvári háziiparkiállitásnak 
egyik legfeltunőbb részét kétségtelenül a 
hosszufalusi tanmüűhely faragvá- 
nyai képezik, melyeket már Kolozsvártt volt 
alkalma nagy közönségnek ismerni. Minden 
elfogultság nélkül kimondhatjuk, hogy ilyen 
munka nincs több a kiállitáson, habár ezzel 
még nincs az mondva, hogy a faragványok 
a tökéletesség legfelsőbb fokán állanának; 
még némi bizonytalanság, a surlópapirnak 
gyakori használata vehető észre e tárgyakon 
s hogy mégis a legkitünőbbek, az csak azt 
bizonyitja, miszerint a fával megáldott Ma- 
gyarországon a faragászatnak léleknemesitő 
szép mestersége még mint iparág nem léte- 
zik s igy természetesen azok sem léteznek, 
a kik e téren nagyobb bravourt fejtenének 
ki. Tanitványoktól, pórgyermekektől azonban, 
a mint ezt sokszor elismertük, a hosszufalusi 
faragványok remekmüvek s büszke lehet rá 
tanitójuk. 

Annál gyarlóbbak a kézdi-vásárhe- 
lyi oskola készitményei, mi előttünk 
annyival megfoghatatlanabb, mivel ez osko- 
lának egy, szakmáját kitünően értő, tanitója 
van. A mit etanműhely kiállitott csak guny- 
ja a faragásnak s a mint már eddig kárba 
ment a ráköltött 5. ezer forint, szemétre do- 
bott pénz, a mit ezután kiadnak. Legoko- 
sabb volna a tanmühelyet vagy rögtön meg- 
szüntetni, vagy idején egy uj tanerőt alkal- 
mazni a régi helyébe. Ep ily kevéssé nyi- 
latkozhatunk hizelgőleg az ezen oskolánál 
készitett kosárkötő munkákról. Nem egyéb ez, 
mint a háziipar compromittálása a tanit- 
ványok és a közönség előtt egyaránt. Azok, 
a mint kilépnek az életbe, arról fognak meg- 
győződni, hogy tanulmányaiknak egy fillér 

. 

hasznát sem veszik, ez pedig az iparoktatás 
ellen fog kikelni. Jobb semmit sem tanitni, 
ha nem lehet tökéletes és versenyképes, a 
mit ezőállitunk. 

Az erdélyi részekből rendszeres tanmü- 
hely kiállitásaként még csak az erdély- 
részi iparfejlesztő egylet' maros- 
ludasi kákafonó és b.-hunyadi gyer- 
mekjátókkészitő szaktanműühelye- 
inek készitményei szerepelnek, még pedig 
mind a két iparág egyetlen a kiállitáson s 
ha az egyesület detailban is árusitná készit- 
ményeit, tobb száz darabra menó szatyrat és 
gyermekjátékot adhatott volna el. 

Mint népipar, érdekesek a sz.-udvar- 
helyi szőttesek, talán a legtartósabb 
ily nemü kelmék, melyek Kolozsvártt is szép 
keletnek örvendenek. Nagy hiányuk azonban 
A rút szinezés, mire nézve nem ajánlhatnok 
eléggé a sz.-udvarhelyieknek, hogy fordul- 
janak fonalaikkal az államsegélylyel berende- 
zett 8.-szt..györgyi festődéhez, hol igen ol- 

a Székesfehérvártt kiállitott minták csón s 
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(Folytatás.) 

Ob, milyen kisérteties szinezetet vett fel 
minden ebben a szomoru félvilágosságban. - 
Mintha nehéz álom lidérczenyomása alatt áll- 
nék folytonosan, minduntalan fölébredni vágyva s 
érezve egyszersmind, hogy tulajdonképen komor va- lóság mindez és nem álom. 

Gyakran eszembe jutott, hogy hátha még- 
1s csalódom ? Hátha a fájdalom, mit elveszitett 
meleg családi boldogságunk miatt érzenem kell: 
igazságtalanná tesz környezetem iránt? 

De hiszen a gyermekek rendesen külsőségek 
után itélnek s a külsőségek mind az én hitem 
megerősitésére szolgáltak, 

tanusága szerint naágyon szépen festetnek a 
fonalak. Az egész udvarhelyi szövészetre néz- 
ve, mely a legnagyobb mértékben megér- 
demli a támogatást, magasztos hivatást lesz 
betöltendő a csak most alakult udvarhelyi 
iparfejlesztő egylet, a mely épen egy szövé- 
szeti műhely feláliitását tüzte ki czéljául. 

Egy másik speciálitása Sz.-Udvarhely- 
nek az özv. Lakatos Jánosné által ki- 
állitott tapló táskák, dohány-, szivartartók s 
egyéb csecsebecsék ritka csinynyal és izlés- 
sel kiállitva. Eddig a taplóból csak kalapok 
készittettek, nó meg more patrio tüzet adtak a 
szűz dohánynak (azt mondják, a trafikot nem is 
tartja érdemesnek meggyujtani a tapló), de ez, 
a mi a kiállitáson iszerepel, már valóságos 
költészete a tapló iparnak. Meleg vasa- 
lóval ugyanis a vékonyra szelt tapló egyes 
lapjai hol sötétebben, hol világosabban meg- 
barnittatnak, ezekből pedig virágokat, leve- 
leket vágnak ki s többszinü darabból, arany- 
ezüst fonállal és gyöngyökkel egész virág- 
csokrok illesztetnek egybe, a melyek aztán 
egy szép sávos taplóból készült s piros se- 
lyemmel béllelt táskán pompáson veszik ki 
magukat s feltalálónőjének kiváló izlését di- 
csérik. Egy-egy ilyen táskának 2 frt az ára 
s a kiállitáson egymásra vásárolják őket. 
Kár, hogy a tapló az uj iparág következté- 
ben nagyon kezd fogyni s a(székely atyafiak v 
már sokszorosan felcsapták az árát. 

Ezekhez még csak a gr. Teleky Miksá- 
né által Kendi-Lónáról beküldött yönyörü 
párnacsup és asztalneműü himzéseket kell 
megemlitenünk, a melyeket talán pórleányok 
nimeztek, de a rajta levő izléses formák is- 
mét szép tanuságai, hogy a népnek, a mint 
főnséges dalaiban, ép ugy az általa használt 
diszitésekben a költészetnek egy szép titok- 
zatos világa rejlik, a melyet némileg ismer- 
ni és becsülni csak most kezdenek a művelt 
emberek - s ezzel bemutatók az erdélyrészi há- 
ziipart a székesfejérvári kiállitáson. 

Bizony sokkal többet és még szerfelett 
érdekes dolgokat lehetett volna kiállitani, 
mert a mit felsorolánk, még korántsem kép- 
viseli az erdélyi háziipart. J. 

Közgazdászati bajaink. 
N.-Enyed, 1879. junius bó. 

Az erdélyi részeket csak felületesen, a biá- 
nyos s ezért teljesen épen meg nem bizható sta- 
tisticai adatokból ösmerő, azon következtetést von- 
hbatná magának, bogy itt, a hol a lakosok három- 
negyede földmivelő gazda, a közgazdászati viszonyok 
virágzók; s azok, ha most pangást mutatnak is, 
okai nem egyébben, mint az általános világ-politikai 
viszonyok s a különböző államok által a közgaz- 
dászat terén czélba vett reformkisérletekben ta- 
lálhatók, s azok megállapodása után, némi cse- 
kély mérvü irány változtatással a pangás megezű- 
nik. Ez nincs igy; nálunk főbb elveiben megál- 
lapitott és foganatositott közgazdászati irány nem 
létezik, s éppen ezért hazarészünkben a földmi- 

Ah, ők egymást nem szeretik, gondolám, 
hogyan szeretnének engem, elhagyott árva te- 
remtést ? ; 

Hogyan tudbattam volna én, hogy nevelő 
anyám folytonos szembekötései csak arra valók, 
hogy ébren tartsák tevékenységét az életgondok 
közepette, s hogy azok a pattagó, dorgáló szavak, 
melyeket hozzám intézett, midőn könyeket látott 
csillogni szemeimben, mindcsak arra valók voltak, 
hogy palástolói legyenek a megilletődésnek el- 
érzákenyedésnek, mi a nevelőanyám erőteljes jel- 
leme előtt gyöngeségnek tünhetett fel.* 

Hogyan tudhattam volna én, hogy midőn 
nevelő-atyám néha napján jócskán meghúzogatta 
egy-egy fürtőmet, vagy egy-egy fa-baraczkot nyo- 
mott fejemre; mindezek nem voltak egyebek, 
mint szeretett, s részvétteljes enyelgések, melyek 
nevelő-anyámat talán őszinte csodálkozásra ger- 
jeszthetik s tán ily szavakat csalhatának ajkaira : 
en0 nézd az én mormogó öregem hogy kényezteti a kis 
leánykát ?"... : 

Oh, te derék, buskomor nevelő-atyám ! mily 
önvádat érzek, mennyire hálátlannak tartlom ma- 
gam, ha eszembe jut: hogy én téged hosszu éve- 
ken át valóban nem néztelek másnak, mint fele- 
séged szerint - „mormogó vén medvé"-nek; 
hogy nem tudtam észrevenni, miszerint a mi lé- 
nyeden zordonság s barátságtalanságnak tünt 
föl: nem egyéb. mint a legörnyedés a teher alatt, 
az életben való kifáradás! hogy jóságos szemeid 
búskomoly kifejezése megsemmisült álmaid szem- 

velés terén tulajdonképpeni kösgazdászati hivatá- 
sával teljesen ellenkező irányt az u. n. gabona 
termelési rendszert követik ; következésképen, mi- 
után földmivelő gazda közönségünk nagy tömege 
előtt a közgazdászat elemei sem ösmeretesek , köz- 
gazdasági működése tehát az őseitől örökségkép- 
pen visszamaradott nagyon is gyarló szántás és 
az ehez hasonló buza, rozs, zab és tengeri veté- 
sen tul nem terjedvén, ggon: évakben, midőn a 
gok esetben hiányos szánts vetéz mellett, sem az 
isten, sem a természet egész hatalmával nem se- 
git, az eredmény felette csekély lévén, a szükség 
ugy élelmiszerekben mint pénzben nagy, sőt sok 
helyen aggasztó mérvü is; azon években pedig, 
melyben isten és a természet az inségesek pana- 
szait meghallgatni látszik a föld bő termést ad- 
ván, élelmiszerekben bőség van ugyan, de a pénz- 
ügyi téren az állapot annál aggasztóbb mérvüvő 
válik, mert a földjét jól mivelni tudó gazdának 
az általánosan rosz termő év, ha nem is közepes, 
de türhető termést eredményezvén, termeszt- 
ménye értékesebb, mig azon években, melyekben 
a termés jó, mivel különösön a jelenlegi kül-ke- 
reskedelmi viszonyok között tekintetbe vehető ki- 
vitelünk nincs, a termesztmények éppen nem, vagy 
a termalőnek mi hasznot sem nyujtó árral áru- 
sithatók el. 

Bár még 1848 előtt elvként kimondatott, 
miszerint „Erdély közgazdászati hivatása nem a 
gabonatermesztés, hanem az állattenyésztésben 
van*; s csak ezen helyes közgazdászati elvnek 
szemelőtt tartása teheti gazda közönségünknek 
tartós hasznot biztositó közgazdászatunkat virág- 
zóvá; daczára annak, hogy ez 1848 előtt foga- 
natba vétetett, közgazdászatunk nagy hátrányára 
1848 után mondhatni teljesen abban bagyatott. 

Azonban a baj egyes fenköltebb szetlemű 
nagy birtokos gazdáink által ideje koráa, mind- 
járt, már az ötvenes évek elején, felősmertetvén 
- a csak nem rég lábra kapott közgazdászati 
hivatásunkkal merőben ellenkező gabona termelési 
rendszer: s ezen iránynak a helyes irányba leen- 
dő visszaterelése érdekében már 1854-ban a Ko- 
lozsvártt ma is fennálló, s létjogának nem egy 
alkalommal fényes bizonyságát adott „Erdélyi 
gazdasági egyesület- ujból alakult. De már 
kezdetben tapasztalnia kellett, s tapasztalta is: 
hogy egy bár kis országban ha egy elv rossz is, 
de lábra kapott: azt egyesek társulása enybitheti 
ugyan, de rendes hivatásának megfelelő helyére 
vissza irányozni nem képes; arra törvényhozási 
bóavatkozás, és ettől eredő anyagi segély szük- 
séges. 

A gazda közönség ily, alapor reményeket 
is táplálva üdvőzölte a különben nemzetiségi és 

rehajtását 1867-ben. - S a mint az államszer- 
vezetben az égetőbb - halasztást nem tűrő in- 
tézkedések megtétettek, az unio biztositva, a kö- 
zösügyes viszonyok elintézve lettek: a gazdasági 
egyesület, mint közgazdasági állapotaink ösmerője, 
őre, sietett kormánynak és törvényhozásnak viszo- 

irataiban nem egyszer s nem csak a bajra figyel- 
meztetett, de reá mutatott a gyógyszerre is, mely- 
lyel a baj gyökeresen gyógyitható lenne. 

nyainkat feltüntetni, s felterjesztéseiben, emlék- 

Alkolmányos életünk első éveiben, midőn 
- hazarészünk szülöttje, az egyesület elnöke, uj, 
alapitója, a boldog emlékü gróf Mikó Ioe is a 
kormányban helyet foglalt, a felterjesztések a kor- 
mány által figyelembe vétettek, s azok a lehetőség 
határai között elintézést is nyertek. A boldog 
emlékü állam ferfiu 1870-ben a kormányból ki- 
lépvén - később betegsége következtében - a 
közügyek teréről is visszavonulrván; miutáun más 
erdélyi államférfiut, ki közgazdászati bajainkat 
ösmerhette volua, a kormányba meg nem hivtak, 
kőzgazdászati bajaink orvoslása erdekében egye- 
sületünk által tett felterjesztések, emlékiratok , 
habár azok némelyekre mint pl: „a keleti mar- 
havész ellani?, mely a törvényhatóságoknak is 
megküldetvén, azok mindenike részéről pártolás- 
ban részesittetett - többé a kormányok által fi- 
gyelemre nem máéltattak, s igy közgazdászati mi- 
seriaink orvoslása sem eszközöltetatt, egész a mai 
napig, - a midőn is végre-valahára erdélyi ré- 
szünket azon szerencse érte, hogy a kormánynak 
egy tagja, s annak épen kereskedelemügyi mi- 
nisztere Erdély - és pedig - olyan szülöttje, a 
ki közgazdászati miseriánk ösmerője, arról magá- 
nak meggyőződést szerezni bő alkalma volt. Épen 
azért, a kereskedelmi miniszter ur által - ha- 
zánk tekintélyes földbirtokos gazdáiból egybehi- 
vott értekezlet gyüléseit, mint a melyek hivatva 
voltak hazarészüuk hanyatlásnak indult közgaz- 
dászati bajai gyökeres orvoslására a szükséges 
specificum iránt - a kormánynak javaslatot 
szerkeszteni, - a gazda közönség feszült figye- 
lemmel kisérte. 

Azonban a tanácskozások eredménye habár, 
minden esetre, már azon körülmény is, hogy vég- 
re valahára, gazda közönségünk létérdekeivel is 
foglalkoznak, nagy előny, de minden tekintetben 
megnyugtatónak épan nem jelezhető főöldmivelési 
viszonyai s ebből következő közgazdászati állapo- 
tai tarthatatlanok lévén, annak gyorsan a mostani 
helyzettől lényegesen eltérő átalakitása szükséges, 
közgazdászatunk sulypontját az állat- nevezete- 
sen a szarvasmarha és jah tenyésztésre kell irá- 
nyozni. Hogy pedig ez kivibető legyen, szüksé- 
gesek : 

1-szőr: a legelőrendszer és a mesterséges 
takarmánynak a legkiterjedtebb mérvbeni elter- 
jesztésére megkiívántaió kormányi s ha kell tőr- 
vényhozási intézkedés - mindenesetre olyan in- 
tézkedés, mely ne csak az elméletben, de a gya- 
korlatban is könsyen, lehetőleg kevés költséggel 
8 egyszersmint a gazdaközönségnek rövid időn köz- 
vetlen hasznot eredményező legyen. 

2.szor: az állattenyésztésre, nevezetesen 
annak szarvasmarha fajtára nézva szükséges a meg- 
felelő tenyész-anyag biztositása. E czél első helyén 
az országrészánkben létező s kivánalmainknak 
teljesen megfelelő, u. n. erdélyi faj - az abból 
nyerhető tenyész-anyag mennyiségének számbavéte- 
Je utján volna elérhető, s csak ha fajtánk szám- 
bavételéből kitünnék, hogy az már annyira elsat- 
nyult, miszerint az a tőle nyerhető anyaggal elő- 
nyősen nem javitható: volna indokolt más fajtabeli 
tenyész-anyag behozatala. 

Éppen ezért az értekezlet ez irányban ho- 

; t zott határozata - mival az a ténylegas állapotot 
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födelét képezik, mert bizonyára neked is voltak 
egykor ragyogó fellegváraid, álmodoztál, ha ma- 
gasabbról nem: legalább a hű munka méltó ju- 
talmáról, elismerésről, derült, gondtalan öregség- 
ről - s végre is be kelle érned létedet alig 
biztositó, alacsony helyzeteddel, mert hiszen : „Be- 
csületes ambernek terhes az élet s tisztu kezekkel 
nehéz az emelkedés !" 

Uhb, te jó zsémbelődő uevelő-anyám! mint 
fáj szivem, ha eszembe jut: hogy én téged oly 
sokáig nem tartottalak egyébnek, mint szeretetlen, 
perpatvackodó nőnek s képtelen valék fölismerni: 
hogy folytonos pörlekedésed csak arra való: hogy 
elfonnyadni ne hagyja, ébren tartsa bánatos tevé- 
konységedet s nogy oly jellemvonás volt az teben- 
ned, mely - mint a búzakalászt egyik alkatró. 
sze - merevvé s érdessé tett ugyan, de éppen 

dok közepette s épen oly áldást hozott létre, mint 
a buzakalász! 

Oh, ti derék, jó emberek, bocsássatok meg 
nekem ! a. 

Hiszen oly éles tekintet kell ahhoz: hogy 
észrevegyük a nemes érczet az értéktelen burok 
alatt - az én szemeim oly fátyolozottak valának 
a könnyektől!... 

Igen, ismétlem: sok időbe került, mig mind- 
ezt átlátni tudtam s évek során át végtelen szeren- 
csétlennek éreztem magam. 

Hideg és setét volt életem s vigasztalást 
nem találáltam egyébben, mint védnököm, a de- 

az képesitette rá, hogy egyenesen megálljon a gon- 

rék orvos rokonszenvében, mely folyton változat- 
lan maradt s a kis mécsvilágban, mely éjjelen- 
ként folyton ott pislánkolt ágyam mellett. 

Életemből hét egész év meglehetős egyfor- 
maságban telt el. ; 

Merőben főölösleges volna ez éveket az ed- 
digi részletességgel festenem, már csak azért ig, 
mert végnélküli ismétlésekbe kéne merülnöm. Ez 
okból meglehetós gyorsan fogok átfutni ez egész 
szintelen idészakon, mignem elérkezem oda, hol 
életemnak ismét válságosabb és sok takintetben 
drámai fordulatai veszik kezdetüket. Hiszen az 
utas is, ha kalandozásában terjedelmes sivatag- 
hoz ér: igyekszik mielőbb áthatolni rajta - s 
én, midőn visszatekintve életem folyamán, ez 
igénytelen sorokat papirra teszem : nem szintén 
utazóhoz hasonlitok. e? 

Egyik legfontosabb esemény volt rám néz- 
ve az: hogy az orvos ur rendelkezése szerint, ke- 

végsel anyám temetése után, oskclába kelle jár- 
nom. Igen közel volt lakásunkhoz, természetesen 
igénytelenebb sorsu leányok számára berendezve, 
de - a mint most visszaemlékezem - jó erők- 
kel volt ellátva s kitűnő vezetés alatt. 

Ha bánatos eszméinkhez s a mult emlékei- 
hez - bármily iszonyuk voltak is azok - oly 
makacsul nem ragaszkodom vala: a sok tanuló- 
társnő között okvetlenül fel kellett volna derül- 
nie kedélyemnek - a mi egyik czélzatát is ké- 
pezé védnökömnek. Da igy magamba vonult s 
zárkozott maradtam. A barátkozás örömei helyett 

figyelmen kivül hagyta - teljes megnyugvással 

nem fogadható, mert, hogy szarvasmaiha fajtánk, 

nevezetesen és éppen a tagositott községekben na- 

gyon satnyult; s hogy annak emelése érdekében 

- a kormány által beszerzendő, és annak idejé- 
ben az illető községeknek kiosztandó tenyész-anyag 

iránt hozott határozat szükséges és helyes, az nem 

kétség tárgya; de a ezélbavett kivitel, hogy köz- 

gazdászatunkkal meg nem egyező, sőt káros is le- 

het, arról magának bár ki meggyőződést szerezhet, 

ha alkalmat vesz hazarészüánk és a tulajdonké- 
peni Magyarország földalakulási és főldtani viszo- 
nyai közötti különbséget megtekinteni, mert mig 
haza részünk hegyes-völgyes a tulajdonképpeni 
Magyarország, a Kárpátok talaját kivéve sik la- 
pály; mig hazarészünk talaja a tömött kötött 
talajok között foglal helyet, addig Magyarország- 
nak nevezetesen annak Dunán-inneni részét a laza, 

homokos könnyü talajuak között találjuk. 

Ezen főldalakulási és talaj különbzeti vi- 

szonyokból kifolyólag önként következtethető, hogy 
a szoros értelemben vett Magyarországon tenyé- 

sző s az ottani kivánalomnak is alig megfelelő 
szarvasmarha faj, a hazarószünkben tenyésző szar- 
vasmarha fajhoz kötött követelményeknek éppen 

meg nem felelhet, azért, mert nam eléggé kötött 

testalkatánál fogva, a viszonyainkhoz mért, okve- 
tetlenül szükséges kitartóssággal nem bir, de még 

tejelési képességét is tekintve, fajtánknak jóval 
megette áll. ; 
Mindezek előrebocsátása után az értekezlet 

határozata még azon esetben sem volna meg- 

nyugvással fogadható, ha itthon nem léteznének 
a teremi uradalmon, illetőleg radnóthin kivül 
gulyák, melyek szintén figyelmet érdemlők, mi- 

vel ez esetben is czéljainknak, viszonyainknak in- 
kább megfelelő volna a Sechueiczi szarvasmarha 
fajjal leendő nemesités. 

De nagy szerencsére habár nem is, az 1848- 
ki számmal és kiterjedésben is, de vannak még 
gulyáink, és olyan vidékeink, a hol a tiszta u. n. 
erdélyi fajta szarvasmarha tenyésztetik; s a hon- 
nan a kormány által czélba vett 1 éves bika bor- 
nyak száma be szerezhető. Tájékozásképpen a gu- 
lyák közül a teremin, illetőleg a radnóthin Ekivül 
felemlitem a nagy-sármásit, mely még 1848. 
előtt már előnyösön ösmert volt, és az alamorit, 
mindkét gulya anya-tehén állománya külön-külön 
a 100 darabot meghaladja. A vidékek közül szin- 
tén csak kettött emlitek fal s pedig a Maros-Tor- 
damegye mezőségi részét fel egész Szász.Régenig, 
továbbá Udvarhely vidékét Udvarhelytől lefelé. 
Már ezen felhozott gulyák és vidékek is, hogy 
mellőzzem a két Küküllő mentét, képesek volná- 
nak a czélba vett bészerzendő bikabornyukat hki- 
állitani. 

Ily körülmények között óhajtandó volna, 
hogy a magas kormány ez iránti szándékát meg- 
változtatván, szarvasmarha fajtánk nemesitése 
érdekében, ne inportáljon addig, mig hazarészünk- 
ben tenyésztésünknek megfelelő anyag található, 
igényeinkkel teljesen elllenkező fajtánknak jóval 
megette álló u. n. Magyarországi fajból tenyész 
anyagot. 
--- 
esupán a tanulásra szoritkozám s egyedüli becs- 
vágyamat képezé: hogy tanitóim meg legyenek 

velem elégedve, a mit sikerült is elérnem. 
Ugy a tudományokban, mint a női munká- 

ban türhető előmenetelt tevék s a mi a házi fog- 
lalatosságokat illeti : nevelő-anyám mellett teljes 
lehetetlen volt a gazdasszonykodást is - a gyom- 
lálástól a főzésig - el nem sajátitanom. S ha 
őt oly állhatatossággal félre nem ismerem: ész- 
revehet:tem volna, hogv zsörtölődései mellett szin- 
téu meg ven elégedve velem. 

- Egész szolgáló lesz belőled, Gabriella ! 
- szokta mondani Blánka nővérem, bigygyeszt- 
getve szép piros ajkacskáit, ha ritka s mindegy- 
re ritkuló látogatásai alkalmával, gazdasszonyi fog- 
lalkozások közt talált. 

Igaza volt: valóban csak egy szegény kis 
szolgáló voltam, összehasonlitva vele, a fényes uri 
leánynyal. 

Mert ő az volt. Kereszty grófné a legfé- 
nyesebb nevelésben részesité. Elsőrangu növeldébe 
adta, hová csak distinguált családok gyermekei 
jártak s tanult nyelveket, zongorát, éneket és 
tánczot. Ha valahová mant, felügyelő kisérte s a 
szünidőket mindig grófnéja mellett tölté. A szó 
toljes értelmében el volt árasztva szebbnél-szebb 
rubákkal s ékszerekkel. Egyszóval: miben sem 
különbözött a legrangosabb s tehetősabb leá- 
nyoktól. 

(Folytatása köv.) 
r....... 
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Mert a közgazdászat egy ága sem oly érzé- 
keny a kisérletakre mint az állattenyésztés és ép- 
pen ezért a nem helyes irányu kisérlet - neve- 
zetesen ha az egy egész országrészre kiterjeszte- 

tik, nemzedékekre kiható, oly hátrányokat okoz, 

a mely igen sok esetben vagy épen nem, vagy 

csak nagy áldozatok árán enyészthető el. 
És e tekintetben, hogy a valóságról meg- 

győződhessen a kétkedő, nem kell messze földre 

1unom; nézze meg lótenyésztésünket. 
1848 előtt Erdély-köz-, sőt kisbirtokosai ál- 

tal is tenyésztve, igen kitartó, arányos testalkatu 

s más egyéb jó tulajdonokkal biró u. n. Erdélyi 

constans faj lóval rendelkezett, s hol van az most 

rövid 30 év után? ,Nincs!* hát talán más czél- 

szerübb fajjal lett kicserélve? „Az sem 1" hanem 

az 1848 után az oláhok kegyelméből megmaradt 
anya-kanczák reminoscentiájából, különböző faju 

és vérü részint Austria, Lengyel és más örökös 

tartományokból inportált apák által tenyésztve 

oda jutottunk, hogy még paraszt lovaink ivadókai 

között se ujság a kapcza és pók; s nines zo00l0- 
gus, ki nemesebb fajtáju lovainkat vér szerint és 

pontosan osztályozni tudná. 
3 szor. Hogy szarvasmarba állományunk 

emelésére az állam által befektetendő töőke gyü- 

móőlcsőző legyen s hogy jelenlegi közgazdászati 
irányunk az állattenyésztésre visszatereltessék, szük- 

séges a tenyésztő által a tenyésztésbe befekteten- 

dő tőke biztositása. Ennek elérhetése tekintetéből 

szük-éges az 1674-ik évi XX-ik törvényczikk és 
szabályrendeletének revisioja és ez uton ujabb, a 

gyakorlati alapokra fektetett átalakitása. Végül 

ezzel kapcsoólatosan az állat egészségügy országos 

szervezete. Ezeknek bővebb fejtegetésére, szer- 

kesztő ur engedelmével alkalmat veszek magam- 

nak egy más czikkben kiterjeszkedni. 
Rákóczy Bálint. 

- a vallás- és közoktatósnayi m. 

kir. miniszter, a Popu Benjamin balázstalvi gör. 

katb. gymnasiumi tanár által szerkesztett: „Is- 

toria Transilvaniei si a tiereloru dein guiru pen- 
tru adulti si clasile gymnasiali superiori. Blasiu, 

1872. Cua tipariulu seminariului archidiecesanu" 

czimű iskolai taukönyvet, a magyarországi ro0- 

mánajku, s minden más középiskolák használatá- 

ból kiiiltotta. 

- Maros-Vásárhely sz. kir. város törvény- 

hatósága területén alakult szijgyártó ipartársulat 

alapszabályai, a földmivelés-, ipar- és kereskede- 

lemügyi miniszterium által, f. évi 12,786. szám 

alatt, a. törvényes bemutatási záradékkal ellát- 

tattak. 

- Novi-Bazár megszállása, ellenzéki la- 

pok szerint, julius első napjaiban veszi kezdetét. 

Bécsi irányadó kölökben elhatározták a nagyobb 

mérvü s az eleinte tervezettnél sokkal általáno- 

sabb mozgósitást, mely e hónap huszadikán fogja 

kezdetét venni. 

Az ipari oktatás 
a közoktatásügyi enduete-ben. 

Az ipari szakoktatás tárgyában szombaton 

este Trefort Ágost közoktatási miniszter elnök- 

lete alatt értekezlet tartatott. 
Trefort Ágost vallás- és közoktatásügyi 

miniszter megnyitván az ülést, jelenti, nogy Csen- 

gery Antal és Say Mór betegség miatt meg nem 

jelenhettek. - Már az utóbbi ülés végén jelez- 

te, hogy szükséges lesz az enduete-tanácskozá- 

sok befejezése előtt az ipari szakoktatás ügyét 

is megbeszélni; a mai összejővetelnek ez lesz 

tárgya. . a 
A kérdés igen nagy fontossággal bir az ipar 

fejlesztésére. Gyakran szóltunk az ipar emelése 

mellett és kerestük az erre vezető eszközöket, de 

eddig az eredmény elmaradt. Az országgyülés az 

ipari oktatást a közoktatási miniszteriumm körébe 

utalván, szóló két évvel ezelőtt enduetet hivott 

össze, mely programmot dolgozottki és azt a kor- 

mány elé terjesztette. Indirecte ezen programm 

az országgyülés elé is került, de finantiális ne- 

hézségek miatt elejtetett; mult évben ismét na- 
pirendre hozatott a kérdés. s az ipari szakokta- 

tás czeljaira 25,000 frt szavaztatott meg. 

Ezen programm körülbelől a következőkből 
áll. Először a tanonczok (mesterinasok) iskolája, 

mely nem stricte ipariskola ugyan, de az ipar fej- 

lesztésére mégis indirecte hat és tulajdonkép pó- 

tolja a népiskolai oktatás hiányát; mert ha a ta- 

nonczok rendesen látogatnák a népiskolát, nem 

volna szükségük később az ilyen iskolára. Mágod- 

szor közep ipariskolák felállitása gyárvezetők szá- 

mára. Természetesen nem állithatjuk fel egyszerre 

az ilyen iskoláknak egész hálózatát, hanem előbb 

csak egyet fogunk felállitani; esetleg valamely 

meglevő iskelát ilyenné átalakitani. Itt is, mint 

nálunk mindenben, a pénzügyi tekintet ha nem 

is egészen döntő, de mindenesetre nagy szerepet 

jótszik. Meg kell fontolni mielőtt ily iskolákat 
felállitanánk, azt is, valjon lesz.e azok számára 

elegendő látogató. Harmadszor a már létező felső 

népiskoák es polgári iskolák mellett tanműnelyek 

felá litasa. Ezek az egyes vidékek igényei szerint 
más és más iparág fejlesztésére szolgálnának; 

igy a textl-ipar, a fémipar vagy a faipar fej- 

jesztésere. Negyedezer némely practicus ipartech- 

nicai tanszék felállitása különösen a fémipar vagy 

a textil-ipar érdekében. Nagy kérdés azután, vaj- 

jon az ily egyes tanszéókek - miothbogy csaklas- 

sanként, egyik a másik után állittathatnék fel - 

összekapcsoltassanak-e a politechnicuammal, avagy 

50állóan működjenek, mint a conservatoire des 

arts et matiérs, Végre ötödször, minthogy ipar- 

muzenmunk van, nagy fontossággal bir azon kér- 

dés, mely már regóta tárgyaltatik, vajjon nem 

volna-e szükséges összekötni az iparmuzeumot a 

már szintén fennálló rajziskolával, illetőleg azt 
kiegészitani és művészeti ipariskolát felállítani 

mellette. Ezek a tárgyalandó kérdések. Különben 

is napirenden van ezen ügy, foglalkozott vele a 
napokban az iparos-gyűlés, hol dogma gyanánt ál- 

littatott fel az ipari szakiskolák létesitésének szük- 

sége. Körülbelől két esztendeje annak, hogy ily- 

féle programmot, majdnem azon terv szerint, de 

bövebben kifejtve felállitottunk s igy egyáltalán 

nem valami uj dolog az, a mivel az iparosok gyü- 

lése foglalkozott. 

1. Kérdés: A tanoncziskolák. 

Stoczoek József: Ugy tudom, hogy a ta- 
nonczok számára megállapitott tanrend feltételezi, 

hogy a tanoncziskolák ne legyenek sem esteli, 

sem vasárnapi iskolák. 

Gönczy Pál: Ez fel volt tételezve, de az 

e tárgyban tartott enguete-ben jelenvolt iparosok 

határozottan ellenezték, hogy növendékeik nappal 

tanittassanak. Abban tőrtént megállapodás, hogy 

hetenként 11 óra adassék a tanitásra. Szükséges 

volna mindesetre, hogy a tanitás a nappali órák- 

ban történjék, minthogy az esti tanitásnál a gyer- 

mekek fáradtak és elaluszaak. Az országgyüléshez 

törvényjavaslatot kellene benyujtani, mely szerint 

az, a ki az ipartőrvény 42. §-ának nem tesz ele- 

get, megfosztatik tanoncztartási jogától; továbbá 

tanonczot senki addig fel nem szabadithat, mig 

az iskolai vizsgálatokat ki nem állotta és elbo- 

csátási bizonyitványa nincs; továbbá senki sem- 

minemü ipari foglalkozást nem kezdhet, mig az 

iskolai kötelezettségének eleget nem tett. Végül 

kötelessége legyen minden községnek, hol iparosok 

vannak, ipariskolát felállitani és kötelezendők vol- 

nának az iparosok az iskolai adóhoz adójuk bizo- 

nyos százalékával hozzájárulni. Hoffer Károly : 

Az általa vezetett reáliskolában 60 iparos tanuló 

volt, de nem jártak az előadásokra. 
Kerkápoly Károly azt tartja, hogy azon 

kényszerrendszabályok , melyeket Gönczy javas- 

latba hoz, belevágnak az ipartörvény rendsze- 

rébe. 

Kármán Máér az értekezlet kiinduló pont. 

ját tartja némikép elhibázottnak. Nem helyesel- 
heti ugyanis a képviselőház azon határozatát, mely 

a szakiskolák szervezését és vezetését a közokta- 

tásügyi miniszterium feladatai közé sorolta. Két 

irányban lehet ezen határozat következményeitől 

tartani. A szakiskolák szervezete megállapitásában 

attól félhetni, hogy a közoktatásügy vezetői ter- 

mészetes hajlandóságuknál fogva nagyobb sulyt 

fektetnek az elméleti, ugynevezett általános kép- 

zésre, mint a gyakorlati szükségletek kielégitésére, 

mi oda vezet, hogy a legközvetlenebb érdekeltek 

nem tanulják méltányolni a szakképzettség előnye- 

it s érdekkel sem viseltetnek a szakiskolák iránt. 

Ma tekintetben az iskolázás költségei előteremté- 
sére nézve attól tarthatni, hogy ugyanazok ter- 
hére esik, a kik már egyébként igénybe vannak 
véve a közoktatás tulajdonképeni feladatainak tel- 

jesitése, a közmüűvelődés eszközeinek megszerzése 

körül a miniszteri javaslat az iparos tanulók is- 

koláinak költségeit már is a községektől várja, a 

melyek pedig nálunk tudvalevőleg a kötelező nép- 

iskoláztatás terhét sem tudják elviselni. Nézete 
szerint az illető szakminiszteriuvm tiszte volna 

az illető köröket meggyőzni az iparos tanulók is- 

koláztatásának előnyeiről, s az iparegyesületek kö- 

telességei közé felvenni a róla való gondosko- 

dást. Az állam maga csupán segély alakjában já- 

rulhat az ügy előmozditására, körül-belől oly mó- 

don, a mint azt Anglia teszi - nem épen helyén 

ugyan - a népiskolaiügy előmozditásában; pénz- 

beli segitségét t. i. az elért eredménényhez vi- 

szonyitni. Maga az iparos tanulók kiképezésének 

módja most Európaszerte vitatkozás tárgya. Min- 

denütt hangsulyozzák összeköttetését az ipar ügyé- 

nek ujabb szervezésével, különösen az iparszabad- 

ság kellemetlen következményének veszik az ipa- 

ros ügyesség hanyatlását. Segitséget ugylátszik 

nem várnak sehol sem attól, ha a mesterinasok 

mellékesen esténként némi elméleti továbbképzés- 
ben részesülnek; általánosan javulást várnak he- 

lyes tanműhelyek berendezésétől, hol az elméleti 

és gyakorlati előkészités együttesea jár. Ilyesek 

felállitására volnának buzditandók az egyes iparos 

egyesületek. - Másként áll a dolog a felsőbb 
szakkópzésre nézve; itt czélszerű volna, hogy ott, 
a hol van valami ipar, az állam egy mintaszerü 
középipariskola berendezésével, munkavezetök szá- 

mára tanulságos példát szolgáltatna az elméleti 

képzés előnye körül; remélhetőleg a siker von- 
zani fog; minden attól függ, hogy a felállitandó 

intézet valóban gyakorlati szükségnek feleljen meg 
s kellő felszereléssel biztositékait is nyujthassa 
a sikornek, Trefort Agoston nem akarja a köz- 

aktatási miniszterium hatáskörét tágitani, de kü- 

lönben is az, hogy vajjon ezen ügy egyik vagy má- 

sik miniszteriumhoz 4artozik-e, ez alkalommmal nem 

lényeges. . 

Stoczek József: Nem tartja elegendőnek 

a betenkint 11 órai tavitást, hanem 20 órát tart 

okvetlenül, szükségesnek. 
Berecz Antal: Az esti oktatás ellen fel- 
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hozott érvek igazságáról saját tapasztalásából szin- 
tén meg van győzödve, sőt azok mellé még azon 

körülményt is felemliti, hogy nem csak a tanit- 

ványok vannak ily alkalomma! a napi munka kö- 

vetkeztében kifáradva, hanem ugyanazon ok mi- 
att maguk a tanitók is el vannkk lankadva, s igy 

a sikeres taaitásbhoz a tanitó és tanitvány részéről 

szükséges éberség teljesen hiányzik. 
Trefort Ágost miniszter: Amint ma con- 

templáltatik, ezen alsó iparoskolák czélja az, hogy 

ismétlő-iskolák állittagsanak fel tanonczok számá- 

ra. Nagy kérdés, hogy lahet-e ily iskolákat fel- 

állitani anélkül, hogy eziránt uj törvényben tétet- 

nék intézkedés. Azt hiszi, hogy a népoktatásról 

szóló törvény, valamint az ipartörvény alapján ezt 
meg lehetne ugyan tenni, mindamellett, ha erre 

uj törvény alkottatnék, abban természetesen gon- 

doskodni kellene a költségekről is, mert az ipa- 

rosok nem tartanák fenn az oskolákat és igy az 

rendre kerül ezen kérdés, épen annak pénzbeli ol- 
dala fogja eldönteni, vajjon nem kell-e az egész 
mozgalmat a társadalom tevékenységére bizni. 

Az Algirt felkelés. 
Francziaországban az algíri felkelés 

képezi jelenleg a legtöbb figyelmet, s érdeklődést 
igénybe vevő eseményt. Az Algirból érkező hirek 

igen komolyak s méltán. idézhetnek elő nyugta- 

lanságot. 
A ,Globe" a következő táviratokat közli: 

A mozgalmat, egy - állitólag a prófétának 
utódja által tartott izgató beszédek idézték 

elő. - Eddig csak két törzs lázadt fel, még 
pedig a benszülőtt lőnökök ellen, kiket azzal vá- 

dolnak, hogy vétkeztak a korán ellen, midőn al- 

kudoztak a hitetlenekkel. Holnap (szombaton)egy 

3000 főnyi csapat indul el innen, hogy a Batná- 

tól keletre levő fölkelő vezéreket megtámadja. 

Tunis, jun. 6. Itt is ugyanazon mozgalom 

uralkodik, mint Algirban. Egy Tripolisból érke- 

zett serif a szent háborut hirdeti a keresztények- 

kel, és az ezekkel rokonszenvező muzulmán ne- 

mesek ellen. Ez izgató beszédekre az arabok fegy- 

vett ragadtak és megtagadták az adófizetést. E 

felkelés hiróre a tunisi kormány a dseridi kor- 

mányzót utasitotta, hogy tenyitss meg a lázadó- 

kat és ez egy 1200 fönyi csapattal megtámadta 

a felkelőket és futásra kényszeritette őket. Ő ma- 
ga 30 embert vesztett csatában. 

A marokkoi császár egy erős hadtesttel, tű 

zérség és mitrailleusekkel elhagyta fővátosát, hogy 

Meguinez környékén megfenyitse a felkelőket. Me- 

auinez Marokkónak szent városa és a lázadók köz- 

pontja. 
Biztos forrásból jelentik, hogy a nagy sa- 

harai törzs és a tuaregek betörni készűlnek az 

országba, ez esemény a bey környezetében nagy 

nyugtalanságot szült. Sokan azt hiszik, hogy ez 

uj mozgalom összefüggésben áll az egyptomi al- 

király uj politikájával, mely oda irányul, hogy az 

arabok fellázadjanak az európaiak ellen. Titokban 
azt is beszélik, hogy az alkirálynaak egy európai 

nagy hatalom adja e tanácsokat, ds e hir még meg- 

erősitésre vár. 

Szolovjeff kivégzése. 

Szolovjeffet, a czár elleni merénylettevőt tegnap- 

előtt reggel 10 órakor végezték ki Szt-Pétervá- 

rott, a nyilvános Szomolenszky-téren. 

Mikor a vádlevelet felolvasták előtte, az el- 

nök kérdésére beismerte, hogy lőtt a császárra; 

kijelenté, hogy azt tette, a mit meggyőző- 

dése és lelkiismerete parancsolt; hogy 

büntársai nem voltak; a forradalmi okmá- 

nyok kiadásában nem vett részt, csak véletlenül 

terjesztette azokat; kijelenté, hogy védőre nincs 

szüksége, mert az mitsem hozhat fel védelmére. 

A törvényszék azonban oda utasitotta a vé- 

dőt, hogy teljesitse kötelességét; ezután áttért a 

bizonyitási eljárásra. A vádlevélből kiemeljük még: 

Egy korábbi politikai perből kiderül, hogy Szo- 

lovjeff, a mig szolgált, a pleskaui kormányzóság 

soropezi kerületében közeli viszonyban állott bizo- 

nyos Bogdanovicscsal, ki a maga birtokán kovács- 

mühelyt rendezett be, hol sociálisták dolgoztak. 

Szolovjeff 1876-ban házasságra lépett Cseliscseff 

Katalinnal, csak azért, hogy ennek erkölcsi és 

anyagi tekintetben független állást szerezzen. De 

a mint Szt-Pétervárra jöttek, nem éltek együtt. 

Szolovjeff másfél hónapig tartózkodott a fő 

városban, sürüen érintkezett a forradalmi párt 

tagjaival, azután beutazta a vladimiri és nisni- 

novgorodi kormányzóságokat, hol a kovácsmühe- 

lyekben propagandacsinálás czéljából dolgozott ál- 

nevek alatt. Később Samaróba ment izgatni, majd 

a saratovi kormányzóság egy falujában álnév alatt 

kovácsmesterséget folytatott. 1878-ban Szt-Péter- 
várt összejött a sociálistákkal. 

Szolovjeff forradalmi kiáltványokat terjesz- 

tett; magaviseletéből családja és ismerősei azt 

következtettlék, hogy eközel áll a végrehajtó bi- 

zottsághoz. A vádlevél azt következteti, hogy Szo- 

lovjeff merénylete összefügg a sociálista forra- 

dalmi társulat tevékenységével. 

Lapszemle. 

A „Hon" a protestánsok sérelmeiről szól: 
Féltett kincs a protenstans autonomia. Nem- 

csak egyházi, de nemzeti, politikai és culturalis 

nagyfontosságu intézmény az; becsüljük, védjük, 

állam segélye vétatnék igénybe. Ha majd napi- 

ha kell, vallásfalekezeti szempontoktól eltekintve, 
tisztán politikai és nemzeti szempontból is. Hanem 

ha védjük támadás ellen, védenünk kell azok el- 
len is, kik tuibuzgalombót nevetségessé teszik - 

és nevében, keresik az állami fejlődéssel és a 
kormánynyel az összeütközést ott is, hol arra sem 

ok, sem ürügy. És mi ilyen esetnek tartjuk azt, 

mely a középtanodák állami felügyelete kérdésében 

legujabban felmerült. . 

Általában a protestánsok véleményének ki 
tudása czéljából - hivta tanácskozásra a minisz-. 
ter a superintendeseket és főgondnokokat. És mi- 

lyen felfogással találkozott? 
Egyik protestáns közlöny már ebben sérel- 

met látott, megtiltá a superintendenseknek és fő- 

gondnokoknak a nyilatkozatot; mert erre jogo- 

sitva nincsenek. Török superintendens pedig a ta- 

nácskozmányon kijelenté, bogy a magánnyilatko- 

zat is veszélyes lehet; mert ő Thun idejéra em- 

lékszik, akkor is a patenst életbe léptették, miu- 
tán magánvéleményeiket kikérték és igy érdem- 

leges vita helyett lett a dologból személyeskedés. 

Hát ez az, melyet mi, a legjobb akarat mel- 

lett sem nevezhetüsk egyébnek, mint kicsinyes- 

ségnek. 

Az „Egyetértést a kormánypártról, a pár- 

tonkivüli pártról és az egyesült ellenzéki pártról 

akar egyet és mást megjegyezni, melyek azt állit- 

ják magukról, hogy ők a 67-iki kiegyezési alapon 

állanak. Ez állitás ma már nem igaz. Ha előáll 

egy párt s a 67-iki kiegyezésben megtartott alkot- 

mányos jogokat feladja: nem egyszerre, hanem 

egymás után adja fel; nem zajjal adja fel és erő- 

szakos módon. hanem titkon, orvul, a tolvajok és 

sikkasztók modorában és ha az a párt a delegá- 

tiók intézményét lassanként az absolutismus föl- 

tétlen szolgálatára tanitja be s észrevétlenül Sehmer- 

liog lovag centrálparlamentjévé alakitja át: akkor 

az a párt nem áll már a 67-iki alapon sem. De 

itt nem állott meg, nem fog megállani. Már ké- 

szen áll a törvényjavaslat, mely a delegátiót tör- 

vényhozási joggal ruházza fel Bosznia és Hercze- 

govina tartományokban. 

Szomoru és kétségbeejtő jövendő. 

De hát igy látja-e a jövőt az egyesült ellen- 

zék s a párton kivüli párt ? Igenis igy látja. De e 

pártok egy szomoru betegségben szenvednek. A 

betegség: tárczaláz. Azt hiszik, hogy bizonyos 

esélyek közt kormányra juthatnak vagy ma, vagy 

holnap, vagy holnapután. És e hitért, e vakhitért 

feláldozzák a mát is, a holnapot is, holnaputánt 

is, és a távolabb jövendőt is. A függetlenségi párt- 

hoz nem csatlakoznak, az önálló Magyarország 

programmját ki nem tüzik, mert attól félnek, hogy 

akkor ők nem lesznek kedves emberek Bécsben. 

A ,Pesti Napló" szerint az oroszok irigy- 

kednek ránk. 

,„A rokonszenv a magyar nemzet iránt lel- 

kes, sőt szenvedélyes tüntetésekben nyilvánult. 

- Ezt jelentik az összes tudósitások az ünne- 

pélyről, mely a párisi operában a szegediek javá- 

ra rendeztetett. 

Oroszországot is sujtják a sors esapásai. 

Es egész Enrópában egy kéz sem mozdul, 

hogy segélyt nyujtson a tönkremeut tüzkárosultak 

százezreinek. 

Mikor a távol Amerika egy virágzó váro- 

sát, Chicagot pusztitotta el a tűz, egész Euró- 

pát járta be a részvét angyala és [nemes adomá- 

nyokra serkentette az egész müvelt világot. - 

Az 1870-iki háboru alatt két táborra - bár 

egyenlőtlenekre - volt oszolva az emberiség, de 

a jótékonyság nemtője mindenütt befészkelte rea- 

gát a szivekbe. 

Ez összehasonlitás régóta szinte kinálkozott, 

de nem hozta volna szóba, ha épen a párisi ün- 

nepély napján nem jut kezébe a Novoje Vremja 

egyik legközelebbi száma. 

E lap irja : 

A Nyugat idegenkedése tőlünk lépten-nyo- 

mon és minden esetnél nyilvánul. Nemcsak se- 

gélyt, de még csak egyezerü részvétet sem vár- 

hatunk, noha országunkben nem egy tüzvész pus
z- 

titott, nem két-három város semmisült meg, ha
nem 

a hatalmas helységek hosszu sora jutott tönkre. A mi
 

nyomoruságunk enyhitésére a Nyugaton egy kéz sem 

mozdult meg. Utóvégre ezuttal is kitünően ellehet- 

nénk az idegen segély nélkül, de azért mégis keserü 

fájdalom marad meg lelkünkben : nagyon fáj, hogy 

sohasem látunk magunk iránt részvétet, sehonnét 

se várhatunk segélyt, nem hallunk egy jó 

szót, még akkor sem, mikor oly nyomor sujt 

bennünket, mely mellett elkellene némulnia min- 

den ellenségeskedésnek." 

Tudja, hogy Európa védbástyái voltunk egy 

évezreden át a tatárok és ozmanok ellen; hogy 

1848-ban dicső harczot küzdötünk a szabadsá- 

gért: és ezért rokonszanvez velünk Európa. 

Mit tud a világ Oroszországról, az orosz 

nemzetről, melyet saját irói mindig hazug nép- 

nek tüntetnek fel? Hogy fenyegeti Európa békéjét. 

A „Nemzeti Hirlap" szerint mentől több 

nyilatkozatot tesznek a stájer haladópérti politi- 

kusok programmjuk megvilágitására: apnál in- 

kább növelik zavarunkat, de egyszersmind fokoz- 

zák kiváncsiságunkat arra nézve, hogy tulajdon- 

kép mi az, a mit ezen urak a képviselői manda- 

tumon kivül még akarnak ? 

Dr. Mack feláll, éles szavakban tiltakozik a 

magyar praeponderantia ellen; megmagyarázza a 

„haladoncz" stájeroknak, hogy nem kell olyan na- 

gyon megijedni a „Personal Uniótól". A stájer 

haladók pedig mind a két temperaturában igen 

jól érzik magukat. A doktor ur megkinálja őket 
saz osztrák állameszmével" s egy kis „Verge- 
waltigung*-gal a zsarnok magyarság ellen. Cso- 

dáljuk, hogy azután egy barmadik ur fel nem 
állott és nem ajánlotta a Personal Uniót a Cen- 
tralstaat kebelében. 

Egy vigaztalásunk van ebben az egész osz- 
trák választási hühóban; s e vigasztalás az, bogy 
leglármásabb hangok ütik ugyan a legnagyobb 
zajt, de nem ezek nyomják le a politika mérle- 

gét; s hogy e jelenségekben mindőssze egyes párt- 
töredékek aberratioival, de nem az irányadó osz- 
trák parlamenti tényezők nézeteivel állunkszemben. 

A ,„Közvélemény" szerint stoikusokat meg- 
szégyenitó nyugalommal készülnek a kepviselők 
szétzülleni: A nemzet képviselői még ma sem 
érzik annak szükségét, hogy a szabad politikának 
hatáskört és létezési jogot biztositsanak a társa- 
dalomban akkor, midén a parlament szünetel. Más 
szabad országban ilyenkor a pártok kebelén belül 
mozgalom támad s a parlament székhelyéről távo 
zó képviselők vidékek szerint megállapodnak azon 
eljárásban, melyet a szünet ideje alatt követni 
fognak. Csak Francziaországra kell tekintenünk. 

Pedig sok a mi társadalmi bajunk. Mező- 
gazdasági egyesületeink évek óta sorvadnak, fo- 
gyatkoznak, tengődnek; ipari egyesületeink nem 
birnak jelentőségre vergődni ; közműüvelődési egye- 
sületeink ugyszólván nincsenek s törvényhatósá- 
gaiak közélete minden tekintetben a vegetatio leg- 
kisebb mértékére szállott alá. 

És mikor mindezt látjuk, halljuk, nem mél- 
tó-e, hogy enyhe mérséklettel lobbantsuk szemükre 
képviselőinknek az elhanyagolt köteleszégérzel 
vádját. 

A tüzoltó ünnepély után. 
Maros-Vásárhoelytt, 1879. junius hó. 
Csak imént, e hó első napjaiban zajlottak 

le városunkban, a ezékely fővárosban a tüzoltó 
ünnepélyességek. Brilliáns sikerü volt ez ünnepé- 
lyesség minden tekintetben. A valódi magyar van" 
dégszeretet; Lázár Benedek katonás főparancsnok 
vezetése alatt kitünőleg szervezett és katonailag 
fegyelmezett derék tüzoltóink mintaszerű disz- 
gyakorlata; Csiki Gerő felrohanása a széditó ma- 
gasságu tolólétrán; az elragadó szép zászló-anya 
szivélyessége s szép koszorus leányaink; a városi 
hatóság és a városi polgárok minden egyes tag- 
jának előzékeny figyelme, elkezdve a fáradhatla- 
nul müködő ősz polgármestertől, le a legfiatalabb 
polgáriskolai tanulóig, a kik egész szolgálatkész- 
séggel és diadalittason vitték, egy fiatal tanuló, 
Halmágyi Antal által minden egylet részére ké- 
szitett s a koszorus leányok által cserkoszoruval 
feldiszitett egyleti jelvényeket; a városi tanács 
figyelme, hogy a város vendégei iránti szivesség- 
ből az oly kevés látható eredményt feltüntető kö- 
vezetvám szedését e közgyülés három napján föl- 
függesztette; a brilliáns fényben uszó ,„Elba" szi- 
get diszkertjében felmutatott szépészeti érzék; a 
két ezer ember által látogatott népünnepély; a 
szorongásig zsufolt bálteremben szépeink megje- 
lenése; a legszebb renddel, ünnepélyességgel és 
szakszerüséggel megtartott közgyülés, melyen, 
minthogy nemzetiségeink is megérték a magyart, 
mi is oly szivesen megértettük a német nyelvat; 
az imposáns fáklyászene s a könyekig megható 
bucsuzás, a mely a vendégszerető és udvarias fo- 
gadtatásnál is szivélyesebb és szeretetteljes volt ; 
mindez, mondom, kalapomelésre és önkénytelenül 
is éljenzésre ragadta vendégeinket s köztük szász 
és rómán testvéreinket is. 

Mindennek szivünkből örvendünk; igy kel- 
lett ennek lennie, és hogy igy fog lenni, arról 

semmi kétségünk sem volt - - - nekünk ma- 

gyaroknak; kik (enmagunkról tudjuk leginkább, 
mily igaztalanul és mégis mily gyakorta hang- 

zik fel ellenünk a vád, hogy az idegen nemze- 

tiségeket elnyomni, falfalni és anyanyelvüktől 
megfosztani akarjuk. - Egyetlen állam sam ad 

pagyobb, sőt akkora kedvezményt sem nemzetisé- 
geinek, mint a magyar, sőt volt idő s nem rég 

volt az, midón - s ebben már nem volt igaza 
- nagyobb jogokat, kedvezményeket adott más- 

nak, mint önmagának. A 19 ik század uralkodó 

vezéreszméje: szabadság, egyenlőség és testvéri- 
ség jolszava megszűntetett egyes kiváltságokat; 

de lemondtunk mi magyarok önmagunk is, ne- 

mesi és más oly előjogainkról, a mely ez eszmé- 

nek utjában állott. Szabadságot, egyenlőséget és 
testvériséget ajánltunk fel nemzetiségeinknek s 

mindezért cserében csupán egyet kértünk, de et- 

től el nem állunk soha s kérni, követelni fogjuk 

mindenha, hogy ismerjék el nemzetiségeink, hogy 
ez az ország Magyarország, hogy, mint a 
szomszód és szövetséges államban, Ausztriában a 

német, ugy Magyarországon a magyar nem- 

zet van Bivatva a vezérszerepre és ismerjék el, 
hogy első sorban ők is magyar állampolgárok és 
csak második sorban nemzetiségek. 

A nagyszebeni tüzoltók derék főparancsno- 
ka dr. Lindner Gusztáv, a kit ez alkalommal 
megjelenni - mindayájunk őszinte sajnálatára - 

betegsége gátolt, egy más alkalomma
l Nagy-Sze: 

benben mondott toasztjában megmutatta a pél- 

dát, hogy milyennek kell lenni a néme, vagy 

más nemzetiségű magyar állampolgároknak. ,El 
kell ismernünk és elismerjük, hogy ez az ország 
magyar; el kell ismernünk és elismerjük, bogy 

mi is magyar állampolgárok vagyunk és csak 



másod sorban nemzetiségek. El kell ismernünk 

és elismerjük, hogy Magyarországon a hivatalos 

államnyelv csak a magyar lehet, s hogy azt mind- 

nyájunkaak tudni és megtanulni még nem azt 

teszi, hogy nemzetiségünket is feladnók. Büszkén 

vallom magamat németnek s németül imádom 

Istenem : de ép oly büszkén mondom, hogy első 

sorban magyar állampolgár vagyok s az én ha- 
zám, melyért élni, halni kész vagyok, Magyar 

ország." 

Freneticus tapsvihar követte a hazafias szel- 

lemű főparancsnok szavait. A szászok egy része, 

felvilágosodottabbak, igazat adtak neki; mig egy 

nagy részük renegátnak nevezte el a legtisztább 

hazafit, a legőnzetlenebb jellemet; mig végre szel- 

emi főlénye őtt ez ultra szász rát is kalapot 

emelt, mi székelyek, megválasztók őt tiszteletbeli 

tóparancsnoknak, a székely fővárosban. 

Hogy mi összefüggésben van ez a tüzoltó 

ünnepélylyel, azt is megmondjuk. 
A tűzoltó, a dalár, lövész és más ilyszerű 

közgyülések és ünnepélyek szakszerü czéljaik elő- 

mozditásán kivül egy fontos, egy magasztos czélt 

is mozditanak elő: megismertetik e haza lakóit 

legnagyobb ellenségeikkel, önmagukkal. - A szá- 

szok minket tartanak szászfalóknak, mi meg 

őket magyarfalóknak. - Egyikünknek sincs iga- 

2unk; a boj csupán az, hogy nem ismerjük egy 

mást. 
A szépen sikerült közebéden Kovács. Fe- 

rencz esperes és plébános, egyik legnépszerübb 

ember a székely fővárosban, a nemzetiségek egyet- 

értésére emelve a poharát, emelkedett szavakban 

mondott köszönetet különösen szász testvéreinknek 

oly szép számmal való megjelenésükért és remé. 

nyét fejezte ki, bogy a megjelent egyetlen román, 

a gyulafehérvári főparancsnok is egy szebb jövő 

fecskéje, a nemzetiségek egyetértésének hirnőke 

volt. 
Utána dr. Kain Hugó, medgyesi főparancs- 

nok mondott német nyelven egy oly toasztot, 

melylyel minden magyart meghóditott. „A székely 

főváros, Maros-Vásárholy szivélyes meghivását kap- 

va, egy perczig sem habozánk, hogy elfogadjuk 

azt s betekintsünk szóékely testvéreinkhez; hogy 

szivesen és udvariasan leszünk fogadtatva, arra el 

valánk készülve, de hogy szeretettel és pedig oly 
testvéri szeretettel fogadtassunk, mint a milyennel 

a székely főváros minden egyes polgára által el- 

halmoztattunk, arról álmadozni sem mertünk. 

Köszönet és alismerés érette s legyenek meggyő- 

ződve, hogy a szeretetért mi is szeretettel adózunk 

és hogy e szeretetteljes testvériesség előttünk örök- 
re feledhetetlen lesz. 

A felzugó zajos éljenzés bizonyitá, hogy meg- 

érti a magyar a német nyolvet is, ha szivből és a 

szivhez szól. 

A közebéden a második teremből freueticus 
tapsvihar és a zenekart tulharsogó éljenzés vonta 

figyelmünket magára. Minorich Károly, az ősz fő- 

vezér és Gamauf Vilmos tiszteletbeli főparancsno- 

kunk szavait tulharsogta az őrömzaj a tulsó te- 
remből. Mi történt -ott? Egy másik, szintén ha- 

zafias szellemű szász főparancsnok: Jahn Jó- 
zsef köszöntött fel a magyar vezényszóra, a 

mely a duatismus és paritás alapján méltán meg- 

illetné Magyarországot a közös hadseregben is, s 
a mely szerint azt bivék a szászok, járni sem 

lehet, és ime a mai oly fényesen sikerült tüzoltó 
ünnepélyen bebizonyult, hogy Lázár Benedek ka. 

tonás főparancsnok magyar vezényszava után mi 

szászok is oly szivvel és lélekkel mentünk; sok- 

bal örömestebb, mint egykor az absolutismus alatt 
a német muszáj parancsszó utámn. 

„Ismerjük és értsük meg egymást és test- 
vérekként fogjuk szeretni egymást 1" 

Valóban igaz: ha megismerjük, megért- 
jük egymást; és ha megértjük, szereini fogjuk 
egymást. 

Németország a maga egységét az iskola- 
mestersken kivül a tűzoltó, a dalár, lövész és 
más ilyszerű ünnepélyeknek köszönheti; ilyen al- 
kalmakkor támadt föl az egyesekben az együvé 
tartozás, az egyesülés eszméje. Teremtse meg ná- 
lunk is a nemzetiségek együvé tartozásának esz- 
méjét, a közös egyetértést és a magyar kaza 
iránti szeretetet s az egymás iránti testvériséget 

8 a haza fényre derül. 

Véssük szivünkbe mindannyian nemzetiség 
különbség nélküi, hogy 

A nagy világon e kivül 
* Nincsen számunlra hely, 

Áldjon, vagy verjen sorskeze, 
It élnünk, halnunk kell! 

És, mert itt kell élnünk és halnunk is, él- 
jünk békességben, egyetértésben, szeretetben és 
testvériességben. 

Nemzetiségeink legyenek meggyőződve, hogy 

nem vagyunk mi magyarok épen olyan fekete ör- 
dögök, mint a milyennek festenek. és hogy való- 
ban igaza van a közmondásnak, hogy: 

Magyar ember a maga jussát nem 

hagyja. 
De ha vele bánni tudnak, az ingét is 

odaadja. 
A baráti jobb a n.mzetiségek felé ki van 

nyujtva s habár a régi előitéletességet még egyik 
fél sem vetközte le ós e miatt néba kellemetlen- 
ségek is történnek, mind ritkábbá válnak azok s 
haponként közeledünk. egymáshoz s a testvéri 
frigy megszilárdulásának reménye mind. nagyobb. 
Isten engedje egy erős kapocscsá fejlődni azt, mely 
a haza és a kölcsönös jóllét rovására való önző 

tőrekvés és nemzeti gyülőlség helyett a haza ja- 
vára egyetértés által boldogitson; engedje, hogy 

a három nemzetiség, melyet a végzet különös ke- 

gye magyar bazánk Erdély részével ajándékozott 
meg, a magyar, német és román nemzeti- 

ségnek a testvériség szent symboluma alatt czél- 
ba vett egyesülése, szövetkezése az ösz- 

szesség jóllétére, mint mindenkinek saját jóléte 
egyedüli biztositékára, a közös jóllét és általános 

boldogság kifejtésére és megszilárditására való si- 
ker koszoruzott törekvés legyen! 

Sándor Kálmán. 

Törvényszéki csarnok. 
A helyi kir. törvényszéknél a napokban tar- 

tott végtárgyalásokon előlülő volt: Frank; birák: 

Komanescu, Szász; kir. ügyészséget képviselte: 
Bodor. 

I. Vádlottak: Silló Gyula, Kebli Jóska, Tu- 
gendreich Jőzsef, alig 17 éves fiatalok, kik közül 

két előbbi már többször volt tolvajság büntény és 
áthágásért büntetve s egyáltalában mint megrom- 
lott fiatalok ösmeretesek. Tugendreichy és Silló, 
egy barmadik társukkal, ki megszökött, a mult 
évben ifj. Pataki Sándor lakszobájába hatoltak, 

annak nyitva volt ablakán és oanan több ruha- 
nemüt s más ingóságot loptak. Ezért a cselek- 

vényért, miat szökevények ellen a vizsgálat folya- 
matban volt, midőn folyó évi május 8-án Kebli 
J. és Silló Gy. özv. Donogány Gergelyné nyári 
lakásában ismét tulvajlást kisérlettek meg. A szo- 
ba ablakát betőrték és igy a szobába hatolva, 
jelentékeny értékü ruhanemüt és ét-eszközt cso- 
magoltak össze s midőn épen távozni akartak 
a lopott tárgyakkal, a tetten kapták. Mindnyájan 
beösmerték bűnös cselekedetüket. Ügyészi képvi- 
selő Silló Gyulára 4 évi, Tugendreichia 6 havi 
sulyos bőrtönbüntetést kért. Törvényszék Sillóra 
2 évi, Tugendreichra 2 havi, Kebli Jóskára 6 
havi sulyos börtön büntetést mért. 

II. Vádlottak : Gergely Árpád, Pásztor Kál- 

mán 14 éves kort alig meghaladott asztalos ina- 

sok, kik f. évi ápril 29-én Pongrátz László la- 
kásán foglalkozva, egyik szoba ajtaját kulcscsal 
fölnyitották és onnan egy arany.órát, lánczczal 

együtt 325 frt értékben elloptak és rögtön a tény 

után a Scbhwartzféle zálogintézetbe 115 frtért 
elzálogositották. Ügyészi képviselő a tényt beős- 

merő vádlottakra, a számos enyhitő körülmények 
tekintetbevetelével 2 évi sulyos börtön büntetést 

kért. Törvényszék az ügyészi inditvány értalmében 
itélt és csakugyan az ügyészi inditvány alapján 3 

napi szigoru fogságra itéltle Schwartz szakács- 
néját, ki közvetlen tettesektől karpereczet, fülön- 
föggőket, pénzt és egyéb nyalánkságot fogadott 
el ajándékba, tettesek abbeli kijelentése után, 
hogy az utczán találtak 50 frtot. 

Irodalom 4s művoszet 
Az Akadémia nyelv- és széptudományi osz- 

tályának Pulszky Ferencz elnöklete alatt tartott 
tegnapi ülésépben Hunfalvy Páltartottaz „Ukkoni 

pohár" a régi magyar jogi szokásnak egy töredé- 

kéről felolvasást. Hunfalvy 1867-ben találta meg 
a Hegyaljáról az Akadémiához került oklevelekben 

az Ukkon-pohár felmutatásának szokását, mely a 

finneknél Ukkon-malja alakban szintén meg van 

és a tavaszi vetések sikeréért az Ukko istennek 
áldoztatik. Közel esik a magyarázat, hogy a ma- 

gyarok pogány főistenét Ukkon-nak hivták, mit 

a finn analogia támogat. Azon körülménynél fogva, 

hogy az „áldomás", mely hazaszerte divatban van, 

a rokon nyelvek alapján, mint vallási szertartás 

tünik elő s az a vérszerződésben már határozott 

joggyakorlat s vallási szokásként iratik le, s a 

tályai oklevelekben is igy jő elő, azt német szo- 

kásnak nem tekinthetjük, s az Ukkon-t ,Urkund"- 

ra nem magyarázhatjuk. Felolvasó megczáfolja 

Révész Imre azon véleményét, hogy az „Ukkon- 

pobár" poculum ,„usu calionus összevonása volna. 
Az eddig ismert történeti s nyelvészeti adatok Ukon- 
nak, mint pogány ős-istenségnek felfogását támo- 
gatják s azt a finneknek a „Kalevalában" leirt 

Ukkó jával azonegynek kell tartanunk. - Utána 
Greguss Ágoston folytatta felolvasását. „8Shakes- 
peare magyar forditói és hatása a magyar iroda- 

lomban* czimüű munkájából. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár. 1879. jun. 11. 

- Ő Felsége személye körüli magyarmi- 
nisztere előterjesztése folytán Spányik József 
hunyadmegyei járási-orvosnak, 48 évi buzgó szol- 
gálata elismeréséül, az arany érdemkeresztet ado- 
mányozta. 

- A maágyar királyi igazságügyminiszter, 
Végh Albert marosvásárhelyi kir. törvényszéki 
dijas joggyakornokot, a marosvásárhelyi kir. já- 
rásbirósághoz iurnokká nevezte ki. 

- Az uj vasúti menetrend következ- 

tében olvasóink iránti tekintetből uj 
rendet hoztunk be lapunk megjelené- 

sében. Jövőre a „Melet" a homlontán 
viselt nap reggelén jelemik meg. Ed- 

dig délután négy-öt óra között nyo- 

matván ki, a Brassó felé éji egy óra- 

kormenővonatra 9 órát. a M.-Vásár- 

hely felé pedig másnap tiz órakor 
menő vonatra 18 órát várt kinyomat- 

va s csak a harmadik nap reggelén 

volt olvasható, mikormár megszünt 
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ujság lenni. Jövőre a mint a Kelet" 

kikerült a sajtó alól, rögtön el is in- 

dul Erdély minden részébe a reg- 
geli vonattal, sőt Kolozsvártt s azon 
helyeken, a hová a vonat egyszer 
jár napjában, részint megelőzőleg 

viszi mindazt, a mit az ugyanakkor 

érkező budapesti lapok maguk- 
ban foglalnak. A fővárosban meg- 
jelenő reggeli lapok ugyanis éjjel 12 
óra után érkeznek Kolozsvárra s kö- 
zülök azok, a melyek csupán egy 
vonattal közlekedő vidékekre czi- 

mezvék, bevárják a reggel induló 
vonatot, szerkesztőségünk azonban 
már éjfélkor kézhez kapván a buda- 

pesti lapokat, ezeknek összes leg- 
ujabb közleményeit, s az ezután 
rendszeresitendő „Lapszemle" czim 
alatt összes vezőérezikkeinek ki- 
vonatát helyi előfizetőinknek a 
reggeli mellé viszi meg, még mi- 
előtt a budapesti lapok a postán ki- 

lekedő vidékek pedig a budapesti 
lapokkal egyidejüleg a „Kelet"-ben 
az össze fővárosi lapok kivonatát és 
egy erdélyi lapot vesznek egyszerre. 
A külföldi táviratok pedig a főváros- 
ba éjjel érkezvén, azok is rögtön 

megküldetnek lapunknak s igy elő- 
fizetőink reggelveendik, a mit eddig 
délután adtunk. A reggeli megjele- 

nés nagyelőnynyelfog tehát birni ol- 

vasóinkra nézve, de sulyos áldoza- 

tokkal szerkesztőségünkre s öszin- 
tén szólva csak ugy tarthatjuk fenn 

a nehéz és költséges éji munkának 
ezen rendszerét, ha áldozatainkhoz 

képest a közönség részéről növekedő 

pártfogást tapasztalhatunk. 

- Szigligeti József, szinházunk volt tag- 
ja, ismét városunkban van: ez most az esemény 

Kotozsvártt. Ez az esemény, különben, lánczolat- 
ban van egész sorozatával az „eseményeknek", 

melyek a mult héten sokat foglalkoztatták a ko- 

lozsvári pletykamestereket. Minthogy ez események 

egészen magán, családi jellegüek voltak: nem tar- 
totttuk ildomósnak azokat a nyilvánosság elé hur- 
czolni. A mi a dologban a nyilvánosság elé tar. 
tozott, csak annyi, hogy Szigligeti ur felmondván 
az igazgatóságnak saját és neje nevében. az in- 

tendatura csak Szigligeti ur részéről fogadta el a 
szerződés felbontását, fölmentvén őt további köte- 
lezettsége alól. Nyomban erre a nagyszáju hir külön- 

féle differentiákról tudott mesélni Szigligeti ur és 
neje Pálmai Ilka asszony között, olyan differen- 
viákról, melyekbe a rendőrség és vizsgáló biróság 
is már-már beleavatkozott. Szencsére azonban akad- 
tak nemeslelkü közbenjáró ember- és műbarátok, 
kik kiegyezést hoztak létre szinházunk primadon- 
nája és férje között; a kiegyezés eredménye az lőn, 

hogy Szigligeti belenyugodott a nejétől való tény- 
leges elválás statusguójába, Szigligetiné asszony 

ellenben lemondott féric uevéről, egymásközti vagyon 

viszonyaikat közjegyzőileg fölvett okmányban tisz. 

tázták, Szigligeti ur pedig végleg eltávozott Ko- 

lozsvárról. Szigligeti ur azonban ugy látszik, 
nem tartja végleg lebonyolitottnak az ügyet, mert 
tegnap általános meglepetésül ismét megjelent Ko- 

lozsártt; mint mondják, a szinházzal szemben 
akarja érvényesitni jusát, amennyiben t. i. ő még 
mind a kolozsvári szinház tagjának tartja magát. 

Ugy látszik, e tekintetben a felmondást illetőleg 

egy kis félreértés van az igazgatóság és Sz: ur 
között, a ki egyébiránt addig is, mig e félreértés 
biróilag földerittetnék, egy kis kirándulásra készü- 
lődik a festői toroczkói vidékre. 

- A fillérestélyek, melyeket még a 
téli idényben Hóhn Lipótné urasszony kezdemé- 
nyezett, már egészen győkeret vertek Kolozsvártt. 

A télen még csak szükebb köröket egyesitett Hőhn 
Lipótnó urasszony vendégszerető háza; ugyszólva 

csak egy-két család adott egymásnak találkát a 
jótékony czélra rendezett emez estélyeken. De 

most már, a mióta a főhadiszállás áttétetett a 

szép Bánffy-kert árnyas lugasai alá: minden al- 
kalommal szebb és nagyobb társaságok gyülnek 
össze hetenkint egyszer eddigelő pénteken, jövőre 

pedig minden hétfőn délatánonkint 5 órakor. A 
mióta az estélyek rendezői valósitották azt az 

életrevaló eszméjöket, hogy jó zenével is (a Sa- 

lamon Jánoséval) kedveskednek a társaságnak : 

azóta olyan kedves szórakozást nyujtanak a fillér- 

estélyek, hogy a kik megjelennek azokon, jobban, 

kedélyesebben eltöltik azt a pár órát, mint bár- 
mely más mulatságon. Miután jó zene is van, 
természetes, hogy a táncz sem maradhat el, le- 

vén az estélyeken a mamákon kivül a kisasszo- 
nyok épen ugy képviselve, mint a fiatal dandyk. 

Tegnap is (hétfőn) egész animóval járta a legja- 

vából sötét alkonyatig akülönbenis igen szép tár- 
saság. 

- Élhetetlenség-e vagy feketevérü rosz- 

akarat az, a mit a szebepi Tageblatt elkövet : 

valóban nem tudjuk eldőnteni. Magyarfaló szehe- 
ni kollegánk ugyanis most egy hónap mulva még 
mindazokat a beszédeket hozza, a melyeket a 
magyar nyelv kötelező oktatását tárgyazó törvény- 
javaslat s illetőleg már most törvény ellen a kép- 
viselőházban a nemzetiségi képviselők tartottak. 

Iemerve a Tegeblatt kifogástalan loyalitását és 

hazafiságát, szinte biztosra vehetjük, hogy csak 
azért tömi tele a román, szász és szerb ajku kép- 
viselők beszádjeivel hasábjait, hogy hónapokon át 
izgasson olvasói körében egy olyan intézkedés el- 
len, a mely ma már ő Felsége a király által 
szentesített törvény. Ez az aljárás valóban méltó 
az ismeretes szász őszinteséghez ! 

- Sétatéri zene. A nyár folytán a Sé- 
tatéri kioszk előtt : 
8-ig, rendes katona zene, csütörtök délután ő órá- 
tól 8 ig Salamon János jeles zenekara, és pénte- 
ken délután 6 crától 8-ig katona zene lesz, ez 
utóbbi vonó szerekkel. 

- Tüz volt tegnap délután egy órakor 
a Belső-Magyurutczában. Vincze István helybeli 
derék szücsmesterünk családjával nyugodtan ebéd- 
nél ült, midőn feje felett hatalmas lángok törtek 
ki a fedelen. Az idő szelesi volt, a tűz lávgban álló 
báz körül halmaza a faépületeknek, valóságos 
tüzfészek mind. Szerencsére a segély gyorsan jótt s valóságos csodát művelt, mert a tűz még 
ugyanazon fedelen sem terjedbetett tovább, ha- 
nem nehány öluyit elhamvasztván belőle, elfojta- 

tott. Keletkezésé . adattak volna; az egy vonattal köz zésének oka nem tudható - Városunk egyik szülötte: Stöger 
Adóél kisasszony, a derék Stöger Béla énektanár 
leánya, Budapesten becsületet szerzett a kolozs- 
váriaknak. A polgári tanitónőképezdét kitünően 
végezte és közelebbről az intézet növendékeinek 
a fővárosi kis redoutte termében adott hangver- 
senyében ő lőn zongora-játékkal megbizatva és 
Mendelsohn ,Szentiványi álmából" egy részletet, 
ugy közönség, mint a szakértők általános tet- 
szése közt adta elő. Büszkék vagyunk reá és gra- 
tuláluank a boldog szüléknek! 

- A kolozsvári nyomdász ifjuság által 
1879. junius 15 én rendezendő tánczvigalomra 
a meghivók szétküldettek; kik meghivóikat táve- 
désből nem kapták meg s arra igényt tartanak, 
kéretnek egy a Gámán-örökösök nyomdájában ki- 
tett ivre neveiket följegyezni. A rendező bi- 
zottság. 

- Székesfehérvárról vesszük a táv. 
irati értesitést, hogy Tisza Kálmán miniszterel- 
nök és gr. Szapáry Gyula pénzügyminiszter meg- 
látogatván a kiállitást, öröműket nyilvánitották az 
erdélyrészi iparfejlesztő egylet kiállitása felett s 
azon ohájuknak adtak kifejezést, vajna sikerülne 
az egyletnek meghonositani hazánkban a gyer- 
mekjátékipart. 

- Ünnepély. Folys hó 8-án - mint Ő 
Feiségök megkoronáztatásának évfordulóján - a 
dévai m, kir. áll. főreáliskola tanári kara ünne- 
pélyt rendezett, melyen Matusik Nep. János igaz- 
gató tartott lelkes beszédet a honpolgári köteles- 
ségekről és erényeikről, a tanulók meg hazafias 
verseket szavaltak s a vegyes dalkör működött 
közre. 

- Székes-fehérvárról távirják, hogy 
hétfőn ismét érdekes vendégei voltak a kiállitás- 
nak Klotild főherczegnő és szülei : Coburg Ágos- 
ton hg. és neje Bourbon Mária reggel Alcsutról 
érkeztek ide. Érkezésük nem volt előre bejelentve 
tehát nem fogadta őket senki. Csak midőn a ki- 
állitó közönség őket felismerte, küldtek Zichy után 
az erdészeti egyesület közgyülésére. Ő fenségeik 
ujból körüljárták a kiállitást és számos vásárlást 
tettek. Az első tárgyat herendi Fischernél vásá- 
rolták. Sokat vásároltak a zsoboki márványgyár 
készitményei közül is és egyebektől. Este a sok 
összevásárolt tárgygyal elutaztak, de elutazásuk előtt 
ujból igen kedvezően nyilatkoztak a kiállitás felől 
és Zichynek köszönetet szavaztak fáradozásaiért 
kalauzolásuk körül. A király eddigi rendelkezés 
szerint 16-án érkezik Székesfahórvárra. Fogadtatá- 
sára és elszállásolására már intézkedések tőr- 
ténnek. 

; - A tusnádi postahivatal folyó hó 16-tól 
működését ismét megkezdvén, agyani az naptól 
fogva egyelőre Csik-Szent-Márton és Tusnád közt 
napoutai küldönczszekérpostnjárat rendeztetik be, 
melylyel mindennemű levél. és kocsipostai külde- 
mények rendes továbbitást nyernek. A mentrend 
következő: Indulás Csik-Szent-Mártonból a osik- 
szeredai posta megérkezése után - d. e. Í1 óra- 
kor. Érkezés Tusnádra d, u. 2 órakor. Elindulás 
Tusnádról vissza d. u. 3 órakor. Érkezés Csik- 
Szent-Mártonba d. u. 6 órakor csatlakozással a 
kászonyujfaluból Csik-Szeredára induló postajárat- 
hoz. Mi ezennel közhirré tétetik. N.-Szeben, 1879 
junius hó 8-áp. A magy. kir. postaigazgató. - 
Follért. - A Dicső-Szent-Márton-rad- 
noti küldöncz.postajárutnak folyó hó 15-ével való 
beszüntetése mellett, Dicső-Szent Márton folyó hó 
16-tól kezdve napontai postajárat által a medgyesi 
postabivatallal köttetik ös.ze. Indulás Dicső-Szent- 
Mártonkól reggel 5 óra 30 percz érkezés Medgyes- 
re 8 órakor reggel, visszaindul 10 óra 30 perez- 
kor, érkezik Dicső-Szent-Mártonba délutáni 1 
órakor. Mi ezennel kőzbirré tétetik. Nagy-Szeben, 
1879. junius 4-én. A m. kir. postaigazgató. 
Follért 

- Rudolf trónörökös spanyolországi mu- 
latásáról ottani lapok a következőket jelentik : 
Rudolf osztrák és Lipót bajor herczegek Fuen- 
fantában időzte alatt sok fiatal lány és paraszt 
legény jár hozzájok a közelfekvő Aljezares, Beni- 
ajan, la Alberca stb. falvakból gitárral és maán- 
dolinnal s dalaikat és tánczaikat bemutatják a 
vendég herczegeknek. Ez utóbbiak nagy gyönyő- 
rűségüket találják a dologban Egyikök elkérte 
egy tánczos lánykától a castagnettet, melyet ez 
oly ügyesen tudott kez ini. A lány selyem-ken- 

Szerdán délután ő órától 

dőbe takarva nyujtotta át szerszámát a herczeg- 
nek, kérve, fogadja el azt tőle ajándékba, mi 
meg is történt. 

- Páll Sándor tankerűületi főigazgató az 
erdélyi részekben, szombaton Nagy-Szebenbe uta- 
zott, hogy ott jelen legyen a kir. államgymna- 
siumban tartandó érettségi vizsgálatokon. 

- HBétszázéves kórház. A „szt. Katalin 
kórház Londonban 1148-ban alapittatott s 700 
éven át a mai napig a királ7i családok különös 
pártfogásában részesül. Erzsébet angol királynő 
idejéig papok voltak a felügyelők, de azóta orvo- 
sok felügyelete alatt állt. ; 

CSARNOK. 
Székely asszonyok pünkösdi utja. . 
Mikor a pünkösd ünnepe közeledik, a csiki 

komámasszonyok és nénémasszonyok közt nagy az 
izgalom. Égymásnak adják az ajtókilincset a lá- 
togató szomszédnék, mert sok és felette nevezetes 
dolgokat kell meghányni-vetni a Brassóba való . 
utazásra nézve. Kik és hányan ülnek együtt, mit 
visznaek az utia, mivel lepik meg a „leányukat" 
meg annak az uraságát?. . . s számtalan más 
fontos kérdés falett kell döntő határozatot hozni. 
Végre három-négy nappal pünkösd előött megkez- 
dődik a esiki asszonyok nagy utja, hogy felke- 
ressék a „Barassóban" szolgáló leányaikat, a ki- 
ket már egy kerek esztandő óta nem láttak. Va- 
lóságos asszonyi népvándorlás ez. Száz meg száz 
határnak gunyolt szekér szállitja tiz tizenőtenkint 
a viszontlátás örömére sovárgó asszonysereget a 
circumspectus ,Herr Noóber*-ek hires városa feló 
Sajtérlelő helyiségben képzeli magát, a kinek a 
szersncse kedvező fordulata megengedi, hogy az 
ebédelő karaván mulatságos lakomájának szemlé- 

lője lehessen. Két három „boritó" tele kitünő tu- 

róval kerül elő a szeredások és általvetők bőséges 
tartalma körül. A székely vendégszeretet még itt 
sem tagadja meg magát; halálosan meg lenne 
sértve a szomszédasszony, ha a komaasszony visz- 

szautasitaná „jószivüleg kinált" elemozsiáját. A 

leányoknál már jó előre kizárólagos tárgyát ké- 
pezi a beszédnek az anyai látogatás. S midőn az 
asszonysereg megérkezik: nincs szerencsétlenebb 
teremtés ezen a világon annál a leánynál, a ki- 

hez senki sem „jött bé.4 Két napig tart a láto- 

gatás. Ezalatt adják tudtára egymásnak anya és 

leány egy esztendő históriáját, a mire persze eny- 
nyi idő alatt nem is volna képes más, csak - 

asszony. Következik a visszautazás. A megtaka- 
ritott összegecske haza vándorol; kell a szülék- 
nek. A melyik leány már begyakorolta magát 
eléggé a gazdasszonykodás mesterségébe, együtt 
távozik. Otthon már akadt parthie számára. Nem 
is számithat férjhez menetelre, a ki Brassóban 
nem „tanólt", - Csak az a szomoru körülmény 
fordul elő ennél a „tanólás"-nál, hogy némelyik 

nagyon is „kitanól." 

A „KELET" magán távirata. 
Feladatott Rudapesten jun. 11. 1 ó. 40 p. éjjel 

Érkezett Kolozsvárra jun. 11. 1 ó. 60 p. éjje 

Berlinben megkezdődtek az 

aranymenyegzől ünnepélyességek ; 

a város fel van diszitve, nagyszerü 

fogadtatások történnek, a lapokban 

ünnepi czikkek. 

Algiriában a harcz kitört, in- 

surgensek megverettek. 

Mantua tartományát a Pó elön- 

tötte, sokan vizbefultak, az inség 

nagy. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdono: 

Bákásy Károly. 

P. Szathmáry Károly, ,Az emberi 
mivelődés története" füzetei megérkez- 
vén, előfizetőink kéretnek azokat átvenni. 
Egy-egy füzet ára 30 kr. 

Stein János, 

könyv- és zenemükereskedése 

Kolozsvárt. 

Beküldetett. 
Dr. Faber C. M. cs. k. szab. Puritas- 

szájszappana, egyetlen észszerű fog 
tisztitó és ápoló szer, Z0 év óta legjobb hirnek 
örvend; kitüntetve Londonban 1862-ben, 
Párisban 1875-ban; kapható az alólirt en 
gros czeg által és készletben van a bel- és kül- 
föld minden jelesebb gyógyszertárában és illat- 
szer-kereskedésében. 

GRIENSTEIDL F, 

Bécs, I. Sonnenfelsgasse 7. 



- Perlhmnoosi Port 
. E- Cement 100 kiló ? frt. 

áz Kufs-teimi hydraulikus 
. mész 100 kiló 4 frt. 

Szán 4z6. - 1879. 209) 2-3) egész hordó vételnél készfizetés mellett. 

gazdasági gépek és eszközök gyára és 
raktára és vasárú-kereskedése, 

irdetmény. 
A nagymélt. m. kir. közmunka- és közlekedési miniszterium az 1879. 

évi május-hó 26-kán kelt 3971 számu rendeletével a Kolozsvár-brassói 

DIBTRICH SÁMUEL 
vas- és fűszer üzletében 

állsmút 14",-15", szakaszán lévő 145, 164, 168, 16/9 és 1/74 számu Máolozsvárit. ajánlja a legújabb követelményeknek megfelelően javitott 
fa-átereszek épitésének helyreállitását 1919 írt 95 kr. összeg erejéig . Cséplöképeket kéziés járgany-üdetre, / Váltóeléket (Hohenhaimi faj). 
engedélyezte. (136) (26-*) egészen vas (svájczi) lényegesem Vágó ekéket kukuriczának. 

*7 Boronákat. Eke-talyigákat. 
szilárditva és javitva, különös Kukuricza-vetőgépeket. A fentemlitett munkálatok foganatositásának biztositása czéljából az e ge 

, : i - készülékkel könnyebb kéi üzletre. Rétvágókat. 1879. évi junius-hó 26-dik napjának a. e. 10 órá- S em. 
jára, a Maros - Tordamegyei m. kir. államépitészeti hivatal helyisé za öp sztak-pákai 

i i " i i tágú kapákat, villákat, gereblyéket. gében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. bi kálatok z Urtfélo osápjügépeket faállványon szal otkai szémvillka ai zgegyakapákat A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok Chiococa-liouneur. akérészk á zákőt a ás 4 ztai 
végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után! ; gatbató minőségben, tisztitó készülék. Fakapákat és gereblyéket. 

ánni dó észletes feltételekben előirt 5 %-nyi bánatpénzzel ellátott (16) (LAgdor Chiococae fortificans), (9-25) kel és a nélkül. K szákat és arlókat legfinomabb 
számítan ' ő a 87 órájái ezett hiva az újkor legbiztosabb és legjobb szere különösen a Mérfierő gyökeres és gyors Fólyva- és választó rostáka, önrött aczélból. 

zárt ajánlataikat a kitüzött nep d. e. 10 órájáig, a nov . élesztésére és szilárditására , ekobs kádláson djaztanak Haszákat é gabonavágokat ge- 
talhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezet- kedvesség és fűszeres édes ízre nézve felülmúlja a legfinomabb és legnemesebb ligneurő- Babó- és konkoly-tisztitó-gépe- reblyével. . 

i ket, nem csak gyomorerősitő, az emésztést elősegitő, étvágyat gerjesztő, hbanem kitünő- ket (Trieurj. Kaszanyereket és fenőköveket. tek figyelembe nem fogaak vétet tkozó műszaki müvelet és részletes nek bizonyult erősitőital is mindenkire nézve, a ki í Takarmányvágó-gépeket különböző rendszer HKaszagyalukat. 
A szóban forgó munkálatra vonatkozó műsza des hi testgyengeségben szenved , szerint kézi- és járgany űzletre. rssepk 

feltételek a nevezett magy. kir. államépitészeti hivatalnál, a rendes hbi:. alélt izmok élesztésére és erősítésére, az idegek és rugereök íriss működésre való Kukurlcsamorssolókat 9. onarágógépeke. 
i i ő élesztésére. Meglepő kellemetesen lelkesitő, élérkitő és buzditó hatásában. Ezer meg eze- ernyő- és szőlő-ollókat. argo kat. a 

vatalos órákban , nhap onkint megtekinthetők. rek köszönik ezen hasonlithatlan élet gyógyitaloak elősbi erejök visszanyerését, a mire ; Eépsvágókat Sodrony szöreteknt és fonatokat minden- 
n nézve előkelőktől számtalan elismerő és hálairat áll szolgálatra, a melyek azonban (mélta- aramalmokat. e szitához. ; 

Kelt M.-Vásárhelytt, 1879. junius-hó 6-kán. lombál) soha sem adatnak közre. Ára egy eredeti palaczknak röpirattal együtt 8 forint. ! Borsaitókat. Vaj-gépeket. Géptisztitó- és kenő olajakat 
................................... Göngy 20 krajczár. Vidats-féle egyoldalu ekéket, Olajkannáuat ésszab önolajzó- 
.. m getvee z anemi za Fő-szállitótelep: Csiodi D. C. gyógyszertára a ,Véd angyalhoz, ööt v-s mellel. kat. - rgante Bécs, Wahring H rrengase 26 (a h va minden irásbel. megredelés intézendő). Vidats-féle egyoldalu ekéket, Gépszíjakat bőrből. 1 

Fióktelep: Budapeste : Török József gyogyszerésznél. kovácsoltvas mel el. Szíjcsavarokat és szab. hajtószíjkötőket. ; 1 

Ezen kivül készletben tartok mindenféle géprészeket, s minden- 
féle igazitásokat legjobban s legjutányosabban teljesitek. 

III 
felérnemű 69 vászon-raktára 
KOLOZSVÁRT, 

(bel-középutcza, kisegitő alatt.) 

Muül- és kelföldi nagy kereskedők és gyárosokkali egyenes összekötte- 
tésemnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok n. érd. vevőimnek ke- 

zesség mellett, legjutányosabb áron valódi árúkkal szolgálni. 

Raktáromban legnagyobb választékban kaphatók: 
Férfi fehér-ingek, chiffon, ereton és madepolan szövetből, sima himzett 

és redős gallérral, vagy a nélkül 85 kitól, 3 frt 50 krig. 
Férf szines ingek, apgol oxford, ereton és madepolan szövetből 100 

különböző mintára, jó szintartó 70 krtól, 2 frt 60-ig. 
Szimnes és fehér gyabjú alsó-ingek és nadrágok 70 krtól 5 frtig 

Férfi alsó-nadrágok (gatyák) mindennemű szabású, legjobb len és pa- 
mut vászonból 70 krtól, 2 frt 50-ig. 

Férfi legújabb gallérok és kézelők 4 rétü legjobb chiffon szövetből 
párja 40 kr. - 

Férfi szines-szél ű selyem, - len és pamut zsebkendők szegve 6 darab 
egy kötegben 60 krtól, 7 frtig. 

Valódi len fehér-zsebkendők 6 darab egy kötegben 1 frt 50 krtól 
7 rrtig. (387-. 8) (67-*) 

Női-ingek len és pamut vászonból, sima himzet vagy redős, 1 frtől, 5 frtig. 
Női háló reklik, 1 frtól, 5 frtig, főkötők len és chiffon vászonból 

40 krtól 80-ig. ; 
Női alsó-szoknyák és nadrágok 90 krtól, 7 frtig. 
Női piauet reklik, nadrágok és szoknyák, 1 frt 50 krtól ő frtig. 
Függőny neczek. gyapju és pamut takarók, paplanok, 

madráczok mely utóbbiakból különösen nagy raktárt tartok. 
Legujabb szerkezetű esőernyők, 1 frt 40-től 15 frtig. 
Fehér és szines harisnyák, gyapjú, len, pamut és selyemből, párja 

15 krtól, 1 frt 50-ig. 
Legujabb nyakkendők, posztó, szarvasbőr és glace kesztyük, 

nadrágtartók, harisnya-kötők, órasinorok sat, legjutá- 
nyosabb árban. 

Fehér és szines-asztalnemű, mindenféle len és pamut 
vászon szin-tartó creton, oxford és madepolán, 

szimes ingszövetelk 
1000 különböző mintára 16 krtól 52 krig., 100 különböző fajtáju cbiffon, 
croton és madepolan fehér ingszövetek 80, 1.55 és 170 centiméter 

szées, 22 krtól 70 krig, 
sima, himzett és redős ; 

lem és pannutingbetételk 25 krtól 3 írig. 
Len és chiffon himzett stráfok és betétek, kötő, varró, himző-pamutok és 
zérnák, ujjon szülöttek részére fökötők, téklik és takarók sat. 
Továbbá elvállalnk kiházasitás, vagy magán szükségre 

kivánt fehérnemüek pontos elkészitését; kitünő sza- 
bás és jó összeállitásra legnagyobb gyelem van 
forditva. 

Megrenceléseket, nyak bőség, váll- és ujjahossza papic szeleten poutos mér- 
téke beküldése mellett saját felelőségemre azonnal teljesitek, mely 
esetben árát és fajtáját meghatározni kérem. 

Bármely megrendelés ha nem tözéletesen kielégitő az érte fizetelt összeget 

Steimer Adolf 
István főherczeg szállodája 

Budapesten, Ferencz Jézseftér, régi hires I. rangú szálloda, a gőzhajók köz- 
vetlen közelében, a legelőkellőbb és legnépesebb városrészben, kényelmesen 
berendezett szobák 70 krtól fölfelé, a szolgalomért mi sem számittatik, elis- 
mert jeles konyha és pincze, mérsékelt árak , pontos szolgálat mellett. - Ár- 

/ 

nyékos természetes kert és kávéterem a szállodában. - Havi szobák egyezmény 
s erint. Nagy terem menyegzőkre, bálokra s más ünnepélyekre, a legjutányosabb 
árszámitás mellett. 193) (6 -12) 

Luhi ..MARGI I 66 forrás. 
Ezen vegyi összetételénél fogva nevezetes gyógyviz, Európa 

minden államaiban a legelső orvosi tekintélyek által sikeresen 
használtatik: 

légző és emésztő szervek mindenféle 
bántalmainál. A tüdőbetegek 

klimatikus gyógyintézeteiben, különösen az általáncsan ismert és 
ma leglátogatottabb klimatikus győógyintézet Gtörbersdorfban 
a ,MARGIT forrás otthonossá vált- Miután a MARGIT forrás 
már nagyon hamisittatik, figyelmeztetik a fogyasztó közönség, 
hogy szükségleteit csak biztos helyeken szerezze be. 

Valódi minőségben kapható: 

Csiky Imre urnál Molozsvárt. 
(181) (5-12) Dr. KARLOVSZKY utóda. 

emt (120) (6-12) 

Hferger" orvosi 

KATRÁNY-SZAPPAN Stein János 
eszt atat könyvkereskedése Kolozsvárt. 

sat. már tiz v óta fényes sil erre haszn itai i 

mindennemü börkütegek - ván j mint szinte az arczbör mindenféle tisztátalanságal ellen ; Val 05S ünne l Ilelle le 
különösen a rüh, az idült és pikkely sőmör ellen, a kosz, a sőmör zepvirénz 1 
fej és szakál korpa ellen, a szeplő, májfolt, az ukynovezótt rezesorr, a fag 

; 1879 április 27-dikén 
a lábizzadás, s a mek valamennyi külső fejbetegségel ellen. Erenfelül min- 

Ára darabonként használati utasitássai együtt 35 kr. 

denkinek mint a bőrt tisztitó mosdószer ajáultathatik. 

A Berger-féle kátrány-szappan 400,-ka tömény fakátrányi tartal- 
mas felettébb gondosan van készitve, s E esen különbözik minden egyébb, a [7 
kereskedésben előforduló kátrány-szappanoktó 

Csalások kikerülése végett 
a gyégyszertárakban s ügyelni keli a 
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hodolatúl ő Felségeik ezüst menyegzőjére. 
zolta 
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se zeglo sayn keke el ést tezerétte rágsosaa le ntsselior Makart János tanár esz 7 ) ; k : . e e fél 
" . . Legfőbb lörekvésem n. érd. vevőim bizalmát továbra is kiórdemelni és az, kátrányszanpan s az ide mellékelt természet után festette Ntadlin E. festész, az uj cs. kir. udvari 

megtartani alázatos szolgája: kérendő 
Egyedüli helyettes a bel- és külföld részére: 

8. HELL győgyez. TROPPAU, hova a megbizások és tuda- 
kozódások fs küldendök. 

Kolozsvárt Széky Miklós, Dr. Hintz György 

Az eddigi, a nevezetes ünnepi menetnek az ünnepély előtt megjelent 
mutatványai tudvalevőleg a szinezet hiányában vannak. Az általános óhaj 

Sárga Kristóf. 
emy ve 
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védjegyre. szinház jelmezruha-tárnoka. . ; 

3 szinezett ábrák után, mert hisz az egyedüli hatás a szinek összeállitásá- Van szerencsém tudatui, hogy helyi olajgyararaban az alant jegyzeti ós Biró János.- Dicső-Szent-Mártonban Wéber gyógyszeresz b tesb bécsi kiadót h Stadli lenolaj-kenczét (Leinoel-Firniss), ugyanoly kenczébe tört olajfestéket ö ee an van, arra birt egy nevezetes csi kiadót hogy Stadlin E. 
rendkivüli olcsó árban, mis, mőgépben árasitom, és i kicsi Ug gy erdélyi részek többi gyégyszortárában is testészszel, a ki Makart János kivánságára, s közvetlen vezetése mint nagybani menynyiségben kiszolgáltatom. mellett a jelmezek művészi feldiszitésével volt megbizva, összeköttetésbe 

100 Kilo. 100 Kilo. lépjen hogy a fönnebbi Albumot kiadhassa. Mindenki a ki tudja mily 
s : áratlan tehetséggel felelt meg Stadlin feladatának, csak benne jelől- Lenolaj-kenceze . 46 frt - kr. Levélzöld (Laubgrün 1 . ' ' p g : , ; h Alapfesték fehér 22 - egüeztabb ő ) gós kr. ; ; . . heti meg amaz alkalmas férfit, ki egyedül képes valódi hű ábrát 

, barna v. szárke 22, - , Levélzőöld (Laubgrün) inyujtani, mert kezdet óta foglalkozott a leg issebb részletekig a nagy 
remsesetérgin elegitomab fa, 2 H T TFL ES ZK ARBR 0 L s oly fényesen sikerült művel. 
enetianerfehér, , Fekete (Fiammruss . í * a : 

Hambargerfeh., 38 - legűmomabb 54, -, (12) KOLOZSVÁRTT, (22-) 7 Nava kezeskedik a tökéletes művészi Kivitalról is. Ezüst szin inom ző pp ekete (Flammruss) 50 megvásárol mindennemüű magyar és osztrák állampapirt, Az ünnepi menet Chromo-lythographikailag sokszorozva 40 lapon 
Bolünderf. A 30 ... világosv 7 sorsjegyet, arany- és ezüst pénznemeket, s leszámítoi N fog megjelenni, a csoportok mind természet után festvék a jelesebb 
a kér " sötét legfiuomabb. 24, -, escompuirt) mirdenféle nyereményeket és szelvényeket 3 ( egyének arczképileg vannak feltüntetve. 

ukwuise) legfin. 4s Ockhersárga világos v. hóval a lejárati idő előtt, s eszközöl minden bel- és Minden füzet 4 lapból fog állani, ára ily füzetnek 3 frt. lesz. 
organyfehér finom ss - sötét fnom. ... 22, - , külföldi helyeken történendő bármily összegü fizetéseket. Megrendelhető Kolozsvárt Steim János könyv- és zencmű- 
e ettihav g,- 8 AJÁNLJA DÚSAN ELLATOTT kereskedésében. ; 

4 rr e . n " ! ! , , . [ f , [/ f g 

i ájó idss - FÜSZERTÁRÁT, BÖRKERESKEDÉSÉT, ue Kevés példány érkezvén, t. vevőink ? í p Barna (Umbr un) vil. k . , . , 

sra lbk dó . stét keüdomaib 42,- , ügy saját gőz- (henger- malmi kéretnek az első füzet megtekinthetése végett 
Levélzöld Laabgrün) Üveges rag sz % ] // "H E H . g legfinomabb I-a 45 , -, (Glaser Kitt) . . 14, -, ugy szintén kitünő minőségü magokat előjegyeztetni. 

(147) (17--4) Tisztelettel f(agygyugyertya és szappaun-gyártmányait. 

xrsápo. jeesescesssesees Stein János Küyy- 0s munikereskodása Kolozsvárt. 
Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolossvárt. 


